Novénytan kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

MEGOLDASOK
1995 kozos érettségi

VIII. EGY MOSZAT GAZCSEREJE dsszesen 6 pont

1. Az A (beburkolt) edényben csak 1égzés €s lebontas torténhetett, ami fogyasztotta az oxigént és
novelte a széndioxid mennyiségét. pont

A B (nem burkolt) edényben viszont fotoszintézis is torténhetett, mert ebben az edényben 1évo algat
fény is érte. Ezért itt nétt az O, mennyisége €s csokkent a CO»-¢. 1 pont

2. A B edényben az oxigénmennyiség valtozéasa 0,64 - 0,32 = 0,32 g. 1 pont

A légzés elhasznalt 0,32 - 0,16 = 0.16 g O»-t, ezért a fotoszintézis 0,32 + 0,16 = 0,48 g O»-t termelt.
1 pont

3. A 0,48 g oxigén megfelel 0,015 moélnak. A fotoszintézis reakcidegyenletébdl lathatd, hogy
ekozben 0,015/6=0,0025 mol glukoz képzdédik, ami megfelel 0,45 g-nak. 1 pont

Ez 0sszesen 0,45 x 16:0,02 kJ = 360 kJ fényenergia felhasznalasat jelenti. 1 pont

1997 kozos érettségi

II. A GYOKER osszesen 14 pont
I.A 1 pont
2.D 1 pont
3.E 1 pont
4. E 1 pont
5.B 1 pont
6. E 1 pont
7.E 1 pont
8.D 1 pont
9.D 1 pont
10. C 1 pont
11. A 1 pont
12. rostacsO 1 pont
13. rostalemez 1 pont
14. kisérosejt 1 pont
1998 kozos érettségi
VIL CSIRAZAS osszesen 11 pont
1. a magok nem haszndljak fel, mert az ép maghéjon az oxigén nem juthat at;

vagy: a magvak alacsony viztartalma miatt minimalis az anyagcsere 1 pont
2. vizfelvétel / duzzadas 1 pont
3. terminalis oxidacié - mitokondrium belsé membranjdhoz kapcsolodik 1-1 pont
4. a megindul6 fotoszintézis

- éppen fedezi a biologiai oxidacio oxigénsziikségletét 1-1 pont
5. geotropizmus - az auxin - a hajtascsticsban 1-1 pont
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Novénytan kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

6. A l1égzési hanyados értéke akkor 1,
ha a felhasznalt oxigénnel azonos anyagmennyiségii COz képzddik,
tehat 1 millimollal nétt a szén-dioxid mennyisége

1998 kozos érettségi
VIII. ZARVATERMOK

1. kétszikiiek

2 fégyokérrendszer

. a sziklevelek

. egyszikiiek

. bojtos mellékgyokérzet
. parhuzamos

. lepel

. fa, cserje

9. a krétaban

[98)

03N DN K

2 pont

osszesen 11 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

10. Olyan ndvény, amelynek virdgzasa csak hosszi napi megvilagitasi periddus esetén indul meg.

Meérsékelt (és hideg) éghajlati 6vben.
1999 kozos érettségi

III. A VIRAG SZERKEZETE ES FUNKCIOJA

1. Zéarvatermd, mert a viragban termd (és/vagy takardlevelek) lathato(k).

2. Egyszikii, mert leple (egynemii viragtakaroja) van.
3. A csira

B magh¢j

C termésfal

D tapszovet

4.13

5.39

6. Lehet, mert termds/egyivaru viradg lathaté a rajzon.

1999 kozos potérettségi

VII. A NOVENYEK TESTFELEPITESE

1. L é&bra: szar II. abra: szar III. abra: gyokér IV. abra: levél
2. L. egyszikii, 1. kétszikli /barmelyik eltévesztése esetén nem jar pont/
3. IV. rajzrél hidnyzik a szallitoszovet

4.

H - levél borszovete (gazcserenyilasok zarosejtjeiben)

I - levél (fotoszintetizalo) alapszovete

5. H - levél bérszdvete

6.

A - szar, farész

E - gyokér, farész

7.

G - gyokér borszovete

D - gyokér alapszovete

8. I - levél (fotoszintetizalo) alapszdvete

9. C — kambium
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2000 kozos érettségi

VIL. NOVENY SZAPORODASA ES EGYEDFEJLODESE osszesen 16 pont
1. A 1 pont
2.C 1 pont
3.B 1 pont
4.D 1 pont
5.C 1 pont
6.D 1 pont
7. A 1 pont
8. C-magh¢;j 1 pont
9. B-taplalészovet 1 pont
10. X 1 pont
11. A-termésfal 1 pont
C-magh¢j

1 pont
12. D-csira 1 pont
13. zarvatermok torzse 1 pont
14. a maghaz falabol 1 pont
15. kétszikiiek osztalyaba 1 pont

2000 kozos potérettségi

V. A NOVENYEK VIiZFORGALMA osszesen 13 pont
1.B 1 pont
2.A 1 pont
3.E 1 pont
4.D 1 pont
5. Az a nyomas, amely a vizet a gyokérbol a szarba tovabbitja
a hajtas szivo hatasatol fiiggetlentil. 1 pont
6. A talajbol aktiv transzporttal ionokat vesz fol a gyokér, 1 pont
amit ozmazis révén viz bearamlasa kovet. 1 pont
7. A szallitonyalabok farészének helyét. 1 pont
8.D 1 pont
9. Oxigénhiany esetén a termindlis oxidacio leallasa miatt 1 pont
az ATP-termelés nagymértékben csokken, 1 pont
ezért lelassul/megsziinik az ionok aktiv felvétele. 1 pont
10.D 1 pont

A szdveges feladatokat értelemszertien kell javitani.
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2001 kozos érettségi

VI. ANOVENYEK SZERVEI osszesen 16 pont
I.A 1 pont
2. a gyokérnyomas ¢€s a parologtatas szivoereje 2 pont
3. csokken 1 pont
4. zarosejt(ek) 1 pont
5. 1égrés 1 pont
6. szén-dioxid 1 pont
7. borszovet 1 pont
8. ¢ - hancsrész 1 pont
9.b - kambium 1 pont
10. a - farész 1 pont
11.B 1 pont

12. A gorbékrol leolvashatd adatok alapjan a beépitett CO2 mennyisége:

0,1 mmol/perc * 30 perc + 0,4 mmol/perc * 30 perc +0,6 mmol/perc * 30 perc = 2 pont

= 33 millimoél COs..

Fotoszintézisnél 6 mol CO2-bdl keletkezik 1 mol gliikoz, )

ezért 33 millimél CO2-bol keletkezik 5,5 millimél gliikoz képzddik. pont
2001 kozos potérettségi
VII. Hajtasos névények
1. harasztok 1 pont
2. nyitvatermok 1 pont
3. zarvatermdék 1 pont
4. zsurlok 1 pont
5. pafranyok 1 pont
6. fenydk/tobozosok 1 pont
7. ketsziklek 1 pont
8. egysziklek 1 pont
9 B 1 pont
10.D 1 pont
11.B 1 pont
12. alapszdvet, szallitoszévet, bérszdvet, osztddoszovet 4 pont

Osszesen: 15 pont
2002 kozos potérettségi

VIl. A mohak

1. lombosmohak osztalya 1 pont
2. sporatartd 1 pont
3. levélszerl képlet v. képzédmeény [ levél” megoldasra nem adhatd pont] 1 pont
4. egész testfellletén 1 pont
9. C 1 pont
6 E 1 pont
. B 1 pont
8. E 1 pont
9. D 1 pont
10.C 1 pont
11.D 1 pont
12. A 1 pont

Osszesen 12 pont
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2003 kozos érettségi

lll. Szarazfdldi novények (12 pont)

1. Zarvatermok 1 pont
2. Harasztok 1 pont
3. Zarvatermok 1 pont
4. Mohak 1 pont
5. Nyitvatermoék 1 pont
6. Mohak 1 pont
7. Nyitvatermoék 1 pont
8. E 1 pont
9. Mohak 1 pont
10. Harasztok 1 pont
11. Mohak 1 pont
12. Zarvatermok 1 pont

2004 kozos potérettségi

IV. Novényi szervek médosulasai

1. szarv. hajtas 1 pont
2. gumo 1 pont
3. (tapanyag)raktarozas 1 pont
4. inda 1 pont
5. vegetativ / ivartalan szaporodas 1 pont
6. pl. sz616 v. mas helyes megoldas is elfogadhaté 1 pont
7. kapaszkodas 1 pont
8. pl. sargarépa, petrezselyem v. mas helyes megoldas is elfogadhato 1 pont

Osszesen 8 pont

2004 kozos érettségi

VII. A NOVENYEK SZAPORODASA ES EGYEDFEJLODESE (12 pont)

1. C 1 pont
2. B 1 pont
3. D 1 pont
4. A 1 pont
5. D 1 pont
6. D 1 pont
7. C 1 pont
8. A hajtascsticsban termel6do 1 pont
auxin (hormon) 1 pont
nagy koncentracioja gatolja az oldalriigyek kihajtasat, novekedését. 1 pont

9. a) Hosszu napi megyvildgitas hatasara viragzik (amikor a nappalok hossza
tartosan meghaladja az ¢jszakakét). 1 pont
b) A mérsékelt Gvezetre. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2005 majus kozépszint

IV. A hajtasos novények evolucioja 8 pont

Minden megfelelé helyre irt szam 1 pont.
Ha ugvanaz a szam 16bb névényesoport mellett szerepel, nem kaphat érte pontot.

Harasztok: 2, 3
Nyitvatermok: 4, 5, 8

Zarvatermok: 1. 6, 7

2005 majus emelt szint

I. Egy noveny szaporodasa 10 pont
1. A tablazat teljes kitoltése 4 pont

6 vagy 7 helyes megoldas esetén 3 pont
5 vagy 4 helyes megoldas esetén 2 pont
3 vagy 2 helyes megoldas esetén 1 pont
1 vagy 0 helyes megoldas esetén 0 pont

Betiijel | Megnevezés
A | Viragpor vagy pollen
B Himivarsejt(ek)
C | Pollentémlé/tomlé
D |Kisérosejt(ek) vagy
segitosejt(ek)
e Kozponti/vegetativ sejt
F Ellenlabas/polaris sejt(ek)
G | Petesejt
H |Embridzsak
2. szél, rovar (viz, allat) (Csak mindketté megnevezése esetén.) 1 pont
3. szamtartd osztddas vagy mitozis 1 pont
4. E 1 pont
Y. EG 1 pont
6. Kettés megtermékenyités 1 pont
7. Zarvatermok 1 pont

2005 oktober kozépszint

VII. A csirazasgatlo anyagok hatasa 9 pont
Minden helves vdlasz I pont.

L |
2 I
3. H
4. 1
5 H
6. H
I H
8. 1
9 .l
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2005 oktober emelt szint
ITI. A fotoszinteézis feltételei 8 pont

Minden helves valasz 1 pont, kiveve a 7. feladatot.

1. Klorofill

2. Kemenyito

3. A klorofill z6ld szine egyebkeént megzavarna a kek szin eszleléset.

4. AC (Csak a teljes helves betiikombinaciora adhato poni).

5.D

6. A negativ kép sotet reszei nem engedtek at a fényt. alatta nem keletkezett kemenyito. nem
kekiilt meg. tehat vilagos maradt. (Ill. forditva).

7. Ahol tobb feény jut be, jobban megkekiil. (ill. forditva) 1 pont.
A fényerosség es a fotoszintézis intenzitasa kozott tehat — a vizsgalt tartomanyban —
nagyjabol egyenes aranyossag tapasztalhato. 1 pont

2006 februar emelt szint
II. Egy novény életszakaszai 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.1 fejezete alapjan késziilt. Abra:
Both-Csorba: Forrdsok /Természet-tudomdny-torténet 1./ Nemzeti Tankonyvkiado 2003

1. harasztok / szévetes novények / viragtalan névények/ edényes névények

/ hajtasos novények 1 pont
2 A — elotelep 1 pont
B — zigota 1 pont
C — kifejlett / fotoszintetizalé novény 1 pont
D — spora 1 pont
s 88 0 & 1 pont
4. mei6zis 1 pont
5
e E haploid / egyszeres / n 1 pont
o F diploid / kétszeres / 2n 1 pont
6. megtermeékenyités 1 pont
7. viz 1 pont
8. gyokeér, szar, levél (elfogadhatd: gyoker, hajtas / gyoktorzs) 1 pont
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2006 februar emelt szint

X.B A szarazfoldi novények vizgazdalkodasa 20 pont
A néveny fotoszintézisében 1 pont
hidrogendonorkent szolgal a viz (egyenlet vagy egyertelmi megfogalmazas); 1 pont
a kemenyito. olaj. feherje hidrolizisekor (barmelyik pelda) 1 pont
tartaléktapanyagokat bont le energianyeres céljabol (pl. csirazaskor) 1 pont

(- mas jo példa is elfogadhato: 1 pont a folvamat megnevezése, I pont a funkcioja)

Az edénynyalabok/fatorzs farészeben / vizszallito csdveiben 1 pont
a gyokernyomas 1 pont
es a levelek parologtatasa /szivoerejenek hatasara 1 pont
a gyokerbol a levelekbe aramlik a viz. 1 pont
A gazcserenyilast a ket zarosejt és a legres alkotja 1 pont
A level /szar borszdvetében talalhato gazeserenyilasok 1 pont
Tobbnyire a levelek fonakjan talalhatok. 1 pont
Turgornévekedes hatasara nyitjak a legrest. 1 pont
Ezt az ozmozisnyomas ndvelesevel eri el a néveny. (Barmely mas ezzel egyenériekii

megfogalmazas is jo.) 1 pont

A gazcserenyilasok allapota fiigg a napszaktol. a csapadékmennyiségtol,

a fenyerossegtol, a ndveny fajatol (barmely 2 megnevezése esetén) 1 pont
A leégreések aszalyos idoben tobbnyire zartak. 1 pont
napfényben és kello vizellatottsag mellett nyitottak. 1 pont

A kiszaradastol peldaunl a viaszos kutikula/ szordk / vizraktarozo szdvet / levelek modosulasa /
fotoszintézis napszakos valtozasa veédi a ndvenyt
(barmely ket pelda. a struktura vagy eletmiikddes megnevezesevel es szerepenek leirasaval)

2 pont
A szerves anyagok a hancsrészben
/ rostacsdvekben/sejtekben aramlanak a levélbol 1 pont
A ndéveny mas (nem fotoszintetizalo) részeibe 1 pont
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2006 majus kozépszint

V. A csirazas feltételei 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.3. fejezetére épiil.
1.C 1 pont
2. Termesztett névények: termesztett névények vadon €16 rokon fajai 1 pont
3. Melyeknek legalabb 85%-a kicsirazik. 1 pont
4. nagyobb 1 pont
5. viz, levegd/oxigén, (megfeleld) homérséklet, (megfeleld) feny
barmely harom j6 valasz 2 pont, 2 pont
barmely két j6 valasz 1 pont,
csak egy vagy 0 jo valasz 0 pont.
6. gatolja 1 pont
7. serkenti 1 pont
2006 majus emelt szint
I1. Az €lolények szaporodasa és egvedfejlodése S pont
L. D 1 pont
2. H 1 pont
3. H 1 pont
4. I 1 pont
5. H 1 pont
2006 oktober emelt szint
ITI. A névénvek anyagforgalma (6 pont)
A feladat a részletes kdvetelmenyrendszer 3.4.3. fejezefe alapjan kesziilt.
1. A feladatban a név és a funkcio megnevezése esetén adhato pont.
a szovetek/szovet elem neve a szovet/ szovet elem feladata pont
A, |kambium / 0sztddo szdvet a fa és hancsrész sejtjeinek létrehozasa 1 pont
/osztodas / 10j sejtek 1étrehozasa
B. |szallitoszdvet hancs része a szerves anyagok szallitasa/ a kész 1 pont
taplalek szallitasa
C. |szallitoszovet farésze az asvanyi anyagok és viz szallitasa/ a 1 pont
viz es az oldott sok szallitasa
2 Mert a gyokérnyomas bejuttatja a tapanyagokat a gyoker sejtjeibe . 1 pont
3. Az asvanyi anyagok felvétele aktiv transzporttal torténik / energiaigényes. |1 pont
4. A parologtatas miatt kialakulo szivoerd segiti a tapanyag felvételt. 1 pont
Forras: http:/www sulinet hu/tovabbtan/felveteli/'tthni/6het/biosz/biosz6 hitml
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2007 majus kozépszint
II. A csirazas 10 pont

A feladat a részletes kovetelménvrendszer 2.1.2., 2.2.3. és 3.4.3. pontjai alapjan késziilt.

1. C 1 pont
1 (megfelel6) homeérseklet / csirazasgatld anyagok hianya 1 pont
3. érettség / (csirazast segitd) hormonok / a mag ne legyen til régi 1 pont
4. a szén-dioxid kimutatasara / megkotésére 1 pont
5, megzavarosodik / csapadék képzddik benne /CaCO; valik ki 1 pont
6. biologial oxidacio 1 pont
7. 0X1gén 1 pont
8. szen-dioxid 1 pont
9. csokken 1 pont
10. emelkedik 1 pont

2007 majus kozépszint (idegen nyelvii)
III. A level szerkezete és mukodese 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.2.2, 2.2.3 és 3.4.3 fejezetei alapjan késziilt.

1
A) Kutikula 1 pont
B) Borszovet 1 pont
C) oszlopos alapszovet 1 pont
D) szivacsos alapszovet 1 pont
E) zarosejt  (elfogadhatd a gazeserenyilas 1s) 1 pont
2. gazcserenyilas zarosejtjel 1 pont
3. szivacsos alapszovet 1 pont
4. kutikula 1 pont
5. alapszovet (oszlopos, szivacsos) vagy zarosejtek (barmelvik) 1 pont
6. alapszovet (oszlopos, szivacsos) vagy zarosejtek (barmelvik) 1 pont
7. A levelek fonakan kisebb a folmelegedés, ezért kisebb a parolgdsos vizvesztés is.
1 pont

8. A szivacsos alapszoveten keresztiil eljuthat a szitkséges szén-dioxid és oxigén az oszlopos

szovetig, 1ll. tavozhatnak a termel6dé gazok. 1 pont

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI.B Aviz 20 pont

A viz szerepe a névények életében (10 pont)
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.3. és 5.5 pontja alapjdn késziilt.

1. gyokér 1 pont
2 gyokérszorok / bérszoveti nyulvanyok 1 pont
3 passziv / energiat (ATP-t) nem 1génylo 1 pont
4. parologtatasa / vizvesztése / vizfelhasznalasa 1 pont
3. ta- / vizszallitocsoves / belsd 1 pont
6. oxigéngaz / Oy 1 pont
i szallitomolekula / NADP / NADPH 1 pont
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8.

Tavasszal a névények vizfelvétele nagyobb, 1 pont
ezért ilyenkor tagabb tiregil vizszallitocsovek képzddnek, 1 pont
amelyek vilagosabb szinil zonat (tavaszi paszta) alakitanak ki. 1 pont
vagy

Osszel a novények vizfelvétele kisebb. 1 pont
ezért ilyenkor sziikebb tiregii vizszallitocsovek képzddnek, 1 pont
amelyek sotétebb szinti zonat (6szi paszta) alakitanak ki. 1 pont

A szennyviz és az ivoviz (10 pont)

A feladat a részletes kovetelményrendszer 5.5. pontja alapjdan késziilt.

- A szennyvizet egyrészt mechanikai iiton tisztitjak, 1 pont
- amely lehet sziirés, iilepités (az egyik megemlitése elegendd). 1 pont
- Masrészt bioldgiai tisztitast alkalmaznak 1 pont
- amely mikroorganizmusok | baktériumok tevékenysége réven 1 pont
- a szennyviz szervesanvag-tartalmadt csokkenti. 1 pont

- A természetes vizeknek is a benniik €16 élélények (féként a baktériumok és egyéb
mikroorganizmusok) lebonté tevékenysége miatt van ontisztulo képessége. 1 pont

Az ivoviz nyerése toérténhet
Asott kutakba szivargd talajvizbbl / folyopart menti csapos kutakbol / forrasokbol
rétegvizbdl/ artézi vizbol, karsztvizbol.
Két példa sziikséges. 1 pont

Az ivoviz készletet fenyeget6 veszély példaul:

- banyamitivelés (karsztvizszint csokkenése, meddéhanyokbol bemosddd anyagok, pl.
clanszennyezeés)

- mezdgazdasagi vagy ipari vegyszerek feleldtlen hasznalata/tarolésa/termelése.

- illegalis / szakszertitlen hulladéklerakokbol kimosodo anyagok

- tulzott mitragyazas / nitratosodas

- célszertitlen folydszabalyozas.

Vagy bdarmely mds jo példa. Osszesen 2 pont

A haztartasok mérsékelhetik az altaluk termelt szennyviz kérnyezetet terhelé hatéasat,

- ha kevesebb szerves anyagot juttatnak a szennyvizbe (a siitdolajat nem o6ntik a lefolydba,
nem hasznalnak , konyhamalacot” stb.)

- ha kevesebb vegyi anyagot juttatnak a szennyvizbe (takarékos moso- és mosogatoszer
hasznalat, kornyezetkimélébb anyagok — pl. szdéda — hasznalata stb.)

- csokkentik a foszfatkibocsatast (foszfatmentes mosodszerek hasznalata).

Egv példa elegendd. 1 pont
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2007 oktober kozépszint
V. A szén-dioxid és a viz szerepe a hajtasos novények eleteben 9 pont

A feladat a részletes kovetelményvrendszer 2.1.2. 2.2.2., 2.3.1. és 5.5. fejezete alapjdn késziilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1: . & 4. 3 6. i 8. 2
D £ B C D A B D C

2007 oktéber emelt szint

I. A gyokeér felépitése és mukodese 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.3 fejezete alapjdn késziilt.

Gyokér dbra: Haraszty Arpad: Novényszervezettan és novényélettan ;| Nemzeti
Tankonyvkiado, Budapest, 1998.

Taxodium: Urania Novényvilag Gondolat, Bp. 1974

Neottia, Orobanche: H.von Guttenberg: Allgemeine Botanik Akademie Verlag Berlin 1952

O

levegohoz/oxigénhez juttatja a gyokeret / 1égzogydkér
mikorhiza: szimbi6zis
éloskodés / parazitizmus

00 FIEON Hhie [LUEka’ =

2007 oktéber emelt szint

II. A fotoszintézis hatékonysaga 10 pont
A feladat a részletes kivetelmény 2.2.2. fejezetén alapul.

A grafikon forrasa: Dr. Haraszii Ede: Zsebkdnyv a névények életérol

Natura, Budapest, 1977. 178. o.

1. AC A helyes betiiparert: 1 pont
L 1 pont
5 3 1 pont
4.

CO»- koncentracio: 1.2 % 1 pont
Homeérséklet: 28-30 °C 1 pont
5. Kb. 30% 1 pont
6. Kb. 60-70 % kozotti ertek 1 pont
e 1 pont
8.E 1 pont
9.D 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2007 oktober emelt szint
III. A termo és a termés részeinek kapcsolata 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.1 fejezete alapjdan késziilt.
Minden helves megoldds 1-1 pont

1. taplalészovet (tartalék tapanyagot raktarozo szovet)
2. a termés fala

3. csira (névényi kezdemény)

4. mag

5. maghéj

g|m|w]=]A

Taplaloszovet (1) 1 pont
Csira (3) 1 pont

a termés fala (2)

maghéj (5) (csak mindketté megnevezése esetén) | pont
. termés / termésfal (2) 1 pont
A 6.-9. feladatok megolddsaként betiijel nem fogadhato el.

2008 majus kozépszint

III. Noveényhatarozo 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.1. és 3.4.3. fejezetein alapul.

Minden helyes vdlasz 1 pont.

A képek forrdsa:

Fajokat bemutato tabldk:

Prof. Dr. Thomé, Otto Wilhelm: - Flora von Deutschland, Osterreich und der Schweiz
- in Wort und Bild fiir Schule und Haus. In :http:.//www.biologie.uni-hamburg.de/D-
online/thome/

Metszet foté: http://www.hik. hu/tankonyvtar/site/books/b159/chi18s12. himl

2 D

2. A

3. B

4. &

5 A

6. Csak egytéle ivarlevél taldlhaté meg benniikk. / Vagy csak himivarleveleket
/porzékat, vagy csak né1 ivarleveleket / terméket tartalmaz.

7. g

8. A porzos és termds / him és né1 virdgok egy novényen alakulnak ki.

9. &

10.  Bojtos / mellékgyokérzet / tamasztogyokerek

11. Szar

12. A B-jeli fajbol / a kukoricabol. Mert ez lagyszar keresztmetszete/ mert szortan

allnak benne a szallité nyalabok / Mert ez egyszikii szar keresztmetszete. / Mert
vizszallité csé van benne.
A vdlasz csak indokidssal fogadhaté el. Barmelvik indoklds jo.
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)
| Harom élolény 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.3.1., 3.3.2., 3.3.3., 3.4.1. fejezetei alapjan késziilt. Minden
helves vdlasz 1 pont.

1. Teleptestii. C
2. A tapanyagokat szallitdészovettel szallitja. A ‘ B
3. Bizonyos 1dészakban virdga, termése van. B
4. Biztosan heterotrof. c
5. Haraszt. A

6. A gyilkos galoca mérgezési tiinetel a gombafogyasztas utan csak 8-24 ora |l
mulva jelentkeznek.

7. Forrdzassal hatastalanithatjuk a gyilkos galéca méreganyagit. H

8.

A tervezett duzzasztas varhatéan kiszaritja a mocsarrétet / csokkenti a talajvizszintet, ami a
kockasliliom pusztuldsahoz vezethet. 1 pont

A nitrogénterhelés / miitragyazas miatt agressziv, nitrogénkedvelé gyomok jelenhetnek meg,
amelyek kiszoritjak termohelyérol a liliomot / a nitrogénszegény talajt kedveld kockasliliom
visszaszorul a tragyazott teriiletrol.
Vagy: az épitkezés / tragyazas soran a degradacio / zavard hatas né, a kockasliliom pusztul.

1 pont
Mdis jo érvelés is elfogadhato, amennviben az a kockdsliliom kornvezeti igénveinek figvelenibe
vételén alapul.

2008 majus emelt szint

IV. A novénvek novekedése 12 pont
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 1.1 és 3.4.3.fejezetén alapul.

Az abra forrasa:

htip://biologi.uio.no/pilfvs/haa/plfvs/hormon/ani60.jpg

1. a) Folfelé / Egyenesen 1 pont
b) a feny fele 1 pont
c¢) nem no / alig no / nem fordult a feny fele / egyik iranyba sem gorbiilt el 1 pont

2. elgdorbiilt 1 pont

3. nem gorbiilt el 1 pont

4. elbomlik 1 pont

5. hajtascsucs 1 pont

6. armyekos 1 pont

7. DE 1 pont

8. BC 1 pont

9. ACD 1 pont

10. auxin / indolecetsav 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus emelt szint

Valaszthato feladat
IX.A Anyagszallitas a novényekben 20 pont

Malpighi kisérlete 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.3 pontja alapjan késziilt.
Abrdk: Benedek Istvan: A tudds iitja, Gondolat Kiadé (Malpighi)
Both-Csorba: Forrdsok / Természet-tudomdany-torténet I. Nemzeti Tankoényvkiado

1

x: fa(rész) v: hancs(rész) Pont csak mindketté megnevezéséért jdr!

2. E

3. D

4. E

5 B

6. G

T B

8. C

Anyagaramlas a zarvatermékben 12 pont

e A zarvatermOkben a gyokérszérokon / felszivé zonan at 1 pont

e viz és oldott s6k / ionok aktivan / energia/ ATP felhasznalas mellett jutnak be a
gyokérbe 1 pont

e aviz passzivan / ozmézis utjan koveti ezeket. 1 pont

e A parologtatas foként a nyitott gazcserenyilisokon at zajlik, 1 pont

¢ Ez hozza létre a levelek szivoerejét, 1 pont

e mert fokozza a folyadékaramlast a nagyobb koncentracioju / ozmézisnyomaisi hely
iranyaba. 1 pont

A zarosejtek / a gazeserenyilas allapota fiigg:
e A vizelliatottsagtol / napszaktol / homérséklettol / fény intenzitastol
(barmely két olvan kiilsé kérnyezeti ténvezd leirdsa, mely megszabhatja a zdrdsejtek

vizellatottsdgdt, illetve a fotoszintézis intenzitdscit) 2 pont
¢ A fotoszintézishez sziikséges szén-dioxid 1 pont
e alevél fotoszintetizalo/taplilékkészito alapszovetéhez aramlik. 1 pont

(elfogadhato az oszlopos/szivacsos alapszdvet megnevezeés 1s)

e A folszivott viz hidrogénatomjai a szerves molekulakba / glikozba / keményitébe /
NADP molekulaba, 1 pont

e az oxigénatomok oxigénmolekulikba keriilnek. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI. B A novények taplalkozasa — esszé 20 pont
A feladat a részletes kovetelményvek 1.3, 2.1.1, 2.2.1, 3.4.3 és 5.1.1 pontjai alapjan késziilr.

Szénforras alapjan a zold novények autoréfok, 1 pont
mert szervetlen szénvegyiileteket / szén-dioxidot hasznalnak f6l szerves vegyiileteik
folépitéséhez. 1 pont

(Indokldsként onmagdaban nem fogadhato el a fénvenergia emlitése.)

Fel kell vennitik vizet, 1 pont
Szén-dioxidot és 1 pont
oldott asvanyi sokat: 1 pont

kationok: vas ion — enzimek. elektrontranszportlanc fehérjek /
magnézium 1on — klorofill
egy kation emlitése (folhaszndlasaval egyiitt) elég 1 pont
anionok: nitrat — fehérjék/ aminosavak/ nukleotidok félépitése
(hidrogén)foszfat — ATP/ nukleinsavak / foszfatidok folépitése

két anion emlitése, folhaszndldasukkal egyiitt 2 pont
gyokeér — (felszivo zéna) gyokérszérokon at 1 pont
viz és asvanyi sok / ionok 1 pont
levél — sztomak/ gazcserenyilasokon at 1 pont
szén-dioxid - felvétel 1 pont

Anyagfelvétel modja:

passziv transzport — 1 pont
diffuzio pl. széndioxid 1 pont
0zmozis pl. viz 1 pont
aktiv transzport - asvanyi sok ionjai/ ionok 1 pont
A néveény
a legkisebb mértékben rendelkezésre allo anyaghoz viszonyitva /aranyaban | pont
veszi fel a tobbi tapanyagot 1 pont
Ez a Liebig-féle 1 pont
minimum térvényv/ elv. 1 pont
Osszesen 20 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2008 oktober kozépszint

II. Zarosejtek 8 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 2.2.2-3. és 3.1.3 pontjai alapjdn késcziilt.

Abra forrdsa: Both-Csorba: Forrdsok / Természet-tudomdnv-torténet I. Nemzeti
Tankomyvkiado 2003,

Minden helves valasz 1 pont.

C

B

A

fotoszintézis

z6ld szintest
biologiai oxidéacio
mitokondrium

viz

S S B

T o

Pl B

2008 oktober emelt szint

II. Orchideak 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.1, 3.4.3 és 5.1.2 pontjai alapjan késziilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. szimbi16zis
2. kommenzalizmus
3. A tapanyag / viz nem all mindig rendelkezésre elegenddé mennyiségben / Esos és

szaraz vagy hideg és meleg évszakok valtakozhatnak. (Mds hasonlo értelmii
megfogalmazads is elfogadhato.)
4. Levelek / viragok erednek beldle.

3. D
6. Szervetlen anyagokbdl / szén-dioxidbdl is eldallithatja sajat teste szerves anyagait.
8 Csak szerves anyagokbadl 4llitja el6 sajat teste szerves anyagait.

(A 6. és 7. kérdésnél nem fogadhato el pusztan az energiaforrdsra — napfény, ill. szerves
anvag vagy kémiai kotés — valo hivatkozds.)

8. Kiils6: fény éri a gydkereket.

9. Bels6: Klorofillt / zéld szintesteket / gazcserenyilasokat tartalmaz.
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

II. Viragrol viragra 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.1., 3.4.3. fejezete alapjan késziilt.

1.

A. | sziromlevél 1 pont

B. |porzészal 1 pont

C. |csészelevél 1 pont

D. |bibe 1 pont
2

| A+C |takarolevelek | 1 pont |
3.
Az E faj egyszikii, az F faj kétsziki 1 pont
Kétszikliek: van kuilon csészelevél és sziromlevél/ a takardlevelek nem 1 pont
egynemiiek / kettés virdgtakaro / féeres levélerezet (bdrmely kettd)
Egyszikiiek: harmas-hatos szimmetridji virag / nincs csésze / lepellevelek / 1 pont
parhuzamos levélerezet (barmely keit6)
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Valaszthato feladatok
A. Szabalyozott folyamatok a novényekben 20 pont

A viragzas szabalyozasa (7 pont)
A feladat a részletes kovetelménvrendszer 3.4.1. és 3.4.3. pontjai alapjan késcziilt.
Az dbra forrdasa: Jacob-Jager-Ohmann. Botanikai kompendium. Natura, 1983.

i nyitvatermok

3. A

3 C

4. D

5, D

6. B

T. B

A vizhaztartas szabalyozasa névényekben — Esszé (13 pont)

A feladat a részletes kdvetelményrendszer 3.4.3. pontja alapjdn késziilt.

A vizfelvétel a gyokér 1 pont
telszinén talalhato gydkérszorokon keresztiil torténik. 1 pont
A vizleadas szerve a levél, 1 pont
melyen a gazcserenyildasok biztositjak a parologtatast. 1 pont
A vizfelvétel (nagyobb részben) passziv transzporttal torténik 1 pont
amelynek hajtoereje a parologtatas(bol eredd ozmotikus szivoero). 1 pont
Kisebb részben ionok aktiv transzportjabél eredé ozmézis 1 pont
hataséra létrejové gyokérnyomas 18 1€szt vesz a vizfelvételben. 1 pont
A viz a (szallitonyalabok) farészében aramlik a levelek felé 1 pont
a szallitdshoz hozzdjarulé fizikai tényezé a kapillarishatas. 1 pont

Szarazsag esetén a gazcserenyilasok bezarulnak, vizbéség esetén kinyilnak, 1 pont
mert vizhiany esetén a zarosejtek turgora csokken, vizbOség esetén megno. 1 pont
Mivel a zardsejtek fala a légrés mentén vastagabb, a zarosejtek

Kisebb turgor esetén dsszeesnek / zarulnak, nagy turgor esetén a légrés felé kevésbé
tagulnak. 1 pont

Az ozmotikus szivoerd és a gvokérnvomds emlitéséért akkor is jar a pont, ha azt nem a
vizfelvétel, hanem a vizszallitas kapcsdn teszi a vizsgdzo.
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2009 oktober emelt szint

I. Két életmod hataran S pont
Az abra forrdsa:
C. Nurisdany & M.Perennou: Photographier la nature ~ Hachette, Paris 1975

1. A |l pont
B | pont
3. CD |l pont
4. .B | pont
5, C |l pont
2009 oktober emelt szint

III. A novények fotoperiodizmusa 4 pont

A feladat a részletes kévetelménvek 3.4.3. fejezetén alapul.

Abrdk:

Haraszty Arpad: Novénvszervezettan és novénvélettan; Nemzeti Tankomyvkiads, Budapest,
1998.

J.LPerelman: A végtelen csillagvildig  Dante, 1950

1. Révidnappalos. 1 pont
2. A mérsékelt 6vezet tolink délre fekvd / szubtropusi teriiletérol / a tropusi 6vezetbol,
I pont

mert oft a nappalok és éjszakak hossza kozel azonos/ megfelel a mi1 6sz1 és tavaszi
napjainknak. 1 pont

3. A megvilagitas idétartama a dontd a viragzas szempontjabol (nem a homeérséklet). /
A viragzast kivalto hatas helyi (csak az adott hajtasrészletre korlatozodik).
(Mas, logikailag helyes valasz 1s elfogadhato.) 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2010 majus kozépszint

V. Gyokerek 12 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.3., 2.3.1., 3.4.1., és 3.4.3. fejezetein alapul.

(A jelolés a felszivasi zona barmelvik részén elfogadhato.) Felszivasi zéna

Helves jelolés és vdlasz egviittesen. 1 pont
2. Szallitészovetek 1 pont
3. C : (raktarozo) alapszovet 1 pont

D: Borszovet 1 pont
4. B 1 pont
5. Hancsrész 1 pont

A szerves anyagok oldatanak szallitasa 1 pont
6. A (felszivo) feliilet névelése / A viz/ tapanyagok felszivasa 1 pont
7.A 1 pont
8-B ésC 2 pont

9. Nem boritja kutikula. / Nincsenek benne zardsejtek / gazeserenyilasok. / Gyokérszorok
vannak rajta. (Bdrmelyik.) 1 pont

2010 majus emelt szint (részlet)

VII. Egy szem buza 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4, 2.1.5, 2.3.4, 3.4.1, 3.4.3., 06.1.2 pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrdasa:

Szutorisz Frigves: 4 novényvildg és az ember Termeészettudomdanyi Konmyvkiado, 1905

termes

boérszovet

alapszovet (raktarozo)

dipolid (2n)

triploid (3n)

diploid (2n)

aminosavakra

Lugol-oldattal / (KI-0s) I,- oldattal kékre /feketés kékre szinezddik.

(S I S

i o

Q00 =l N
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2010 majus emelt szint

IX. Valaszthato feladatok
A. Novenyi életciklusok 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.3.3, 3.4.1 pontjai alapjdn késZziilt.

Abraelemzés 8 pont
i B 1 pont
2 B 1 pont
3 C 1 pont
4. B 1 pont
5 A D 1 pont
6. B 1 pont
A A 1 pont
8. B 1 pont
Esszé 12 pont
I
¢ A mohdk ivarsejtje1 a mohanovénykéken (az archegoniumokban és
anteridiumokban) / ,ivarszervekben”
e a harasztoké az eldtelep 1varszerveiben,
e a zarvatermok himivarsejtje1 a pollentomlében,
e petesejtjei az embridzsdkban / magkezdeményben jonnek létre. 4 pont
e A megtermékenyités vizhez kotott / vizesepp segitségével torténik a mohakban és
a harasztokban,
e viztdl fiiggetlen a zarvatermékben.
e ZarvatermOkben az egyik himivarsejt a petesejtet,
e amasik a kézponti sejtet termékenyiti meg. 4 pont
7.4
e Hasonldsag: mindegyik ivarsejtek egyesiilése nélkiil megy végbe /ivartalan.
o Kiilénbség: a sporakbol 1étrejové utodok genetikailag kiillonbézok,
e mig a zarvatermok vegetativ/ ivartalan uton 1étrejott utodai (klonok) genetikailag
azonosak. 4 pont
e FEgy példaval, pl. tarack, gumd, sarjképzés.

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Fotoszintézis és iiveghazhatas 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4, 2.2.2, 5.5 pontjai alapjdn késziilt.

Abra: Both-Csorba: Forrdasok Természet-tudomdany-torténet Nemzeti Tankonyvkiadé, 2003

8 D |1 pont
2. B.D 2 pont
3. & | pont
4 A 1 pont
B AE 2 pont
6. 5 1 pont
T A szén-dioxid mennyisége 60 mollal csékken. 1 pont

Az oxigén mennyisége 60 mollal no. 1 pont

(Megadhato tomeg-, vagy térfogategységben is).
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)
B) A novenyek szaporodasa es egyedfejlodése 20 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.3.3., 3.4.1. és 3.4.3. pontjai alapjan késcziilt.
Az dbra fOJ‘?'(:'S(J.' WWW.science-art.com

A kétszakaszos egyedfejlodés 7 pont

1. D 1 pont
2 B 1 pont
3. B 1 pont
4. B.D 1 pont
5. (A).C.E.B.D 1 pont
6. E 1 pont
7. nyitvatermoék 1 pont
A kettés megtermékenyités (esszé) 13 pont

e A bibére hull a pollen.
o A vegetativ sejt tomlot fejleszt
¢ Dbenne a generativ sejtbdl képzoddo két himivarse;t halad.

¢ FEzek kromoszomakeészlete egyszeres / haploid. 4 pont

e Az egyik himivarsejt a haploid petesejtet,

e amasik a diploid kézpont1 sejtet termékenyiti meg. 2 pont
¢ A megtermékenyitett petesejtbél novényi embrid / csira fejlédik,

e akozponti sejtbdl a mag taplaloszovete alakul ki.

¢ A magkezdemény burkabdl differencialodik a maghé;,

e mig a maghaz falabol fejlodik a termésfal. 4 pont
¢ A termés alakja segithet: a sz€él altali terjedést,

¢ ragados felszine
¢ tovabba az izletes terméshus az allatok révén torténd tovabbitast. 3 pont

Vagy mas jo terjedeési mod leirdsa, megnevezve a terjedés modjdt és a termés azt szolgdlo
jellegzetességét.
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus kozépszint

I. Allatok és novenyek 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.1, 3.4.3 és 3.4.4 pontjai alapjan késziilt.

| I 1 pont

/. 5 1 pont

3. B 1 pont

4. B 1 pont

5. A 1 pont

6. A 1 pont

i B 1 pont

8. Szallitészovet (vagy hancs/farész): a tapanyagok / szerves anyagok eljuttatasa azokhoz a

szervekhez, melyek kozvetlentil nem jutnak hozza. Vagy:
Szilardito alapszévet: a névényi hajtas megtartasa Vagy:
Bérszovet / benne gazcserenyilasok / felszinén kutikula: a vizleadas csokkentése /
szabalyozasa / vizfelszivas — gyokérszorok
1 pont a szovet megnevezésért, 1 pont a funkcio és a szdarazfoldi életkoriilmenvek kozti
asszefiiggés megfogalmazdasaért. A funkciok masként is megfogalmazhatok.
2 pont
9. Kétéltiiek (vagy barmely kétélti faj/csoport megnevezése)
ivarsejtjeik a vizben egyesiilnek / larvaik a vizben fejlédnek;
vagy: szitakoto / tiszavirag (vagy mas vizhez kotott izeltlabi/csoport megnevezése) — a
larvak vizben fejlodnek
1 pont a megnevezésert, 1 pont a szaporodds és a vizi életkoriilmények kozti dsszefiiggés
megfogalmazdasdert.

2 pont
2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)
III. Novényi szovetek és szervek 7 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.3. pontja alapjan késciilt.
Az dbra forrdasa: Gracza Péter: Novenyszervezettan. Nemzeti Tankényvkiado, 2003.

1. B 1 pont
2. a(z osszetett) szallitonyalabokrol

/ a bérszovet gazceserenyilasokat tartalmaz 1 pont
3. a szallitonyalabok

korkorssen allnak (mindkét jellemzét le kell irni) 1 pont
4. A D 1 pont
5. D, gazcserenyilas 1 pont
6. B. kambium / osztodoszovet 1 pont
7. C, fa(rész) 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint

I. Mogyoroviragok 9 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 3.4.1. és 3.4.3 pontjai alapjdn késziilt.

Abra: eredeti

Minden helves vdlasz 1 pont.

1. bibe (Elfogadhat6 a ,termd™ is.)
2. egylaki

3. egyivaru

4. A

5 €

6. B

=0 ;-

8. D

9. B

2011 majus emelt szint

IV. Vizsgalatok csirazo magvakkal 9 pont
A feladat a részietes kovetelményrendszer 1.3; 2.1.5,; 2.2.3, 3.4.3 pontjai alapjdan késziilt.

1. a citromsav-ciklusban / bioldgiai oxidacidban — a mitokondrinmban

elfogadhato:
erjedés soran — a sejtplazmaban 2 pont
2. A terminalis oxidacioban / bioldgiai oxidacidoban — a mitokondriumban
elfogadhato:
erjedés soran — a sejtplazmaban 2 pont
B £z 1 pont

ebben talalhato tobb csirdzé arpaszem / itt termelédik t6bb CO;
és kisebb mennyiségben van jelen a lug. (A4z indokidsban mindkét érv szerepeljen.)

1 pont
1. E 1 pont
I T ¢ 2 pont

25/62



Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2011 majus emelt szint
B) Ionok szerepe a novények életében 20 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1., 2.2.1., 3.2.1., 3.4.3., 5.1.1. és 5.4.1. pontjai
alapjdn késziilt.

Négy ion 7 pont
1. A B 1 pont
2 B 1 pont
3. € 1 pont
4 A,C 1 pont
5. I 1 pont
6. D 1 pont
7. K 1 pont
A nitration — Esszé 13 pont
A nitration jele: NO;3 . 1 pont
A nitration a talajban ammoniabol / ammoénium-ionbél / nitrit-ionbol 1 pont
nitrifikalo baktériumok kézremilkddésével képzodik. 1 pont
A nitrifikald baktériumok autotrof 1 pont
illetve kemotréf / kemoszintetizald szervezetek. 1 pont
A hajtasos novények a gyskeriikon keresztiil 1 pont
aktiv transzporttal veszik fel a nitrationt, 1 pont
amely a szallitészévetek 1 pont
farészében szallitodik. 1 pont
(Foként) aminosavak / fehérjék szintéziséhez haszndlja fel a névény. 1 pont

(Vagy mas nitrogéntartalmii szerves molekula megnevezése).

A denitrifikalo baktériumok csokkentik a nitrationok mennyiségét, 1 pont
mert nitrogénné alakitjak (amely tavozik a talajbol). 1 pont
Mesterséges potlasa tragyazassal/ miitragyazassal lehetséges. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

II. Allatok és novények szaporodasa 11pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.1., 3.4.3.,3.4.4 pontjai alapjan késcziilt.
Abra: eredeti
Minden helvesen kitoltott cella 1 pont.
zarvatermo novényekben | allatokban
1. Itt j6nnek létre a himivarsejtek: pollentéomlé here
2. Itt jonnek létre a petesejtek: maghaz petefészek
3. gy nevezik a him- és néi ivarsejtet is _ himnaés
létrehozo egyedet:
4. Igy nevezik a fajt, ha egy egyed vagy kétlaki valtivaru

csak himivarsejtet, vagy csak petesejtet
hoz létre:

5. Ennek segitségével jutnak el a pollentémlé ostor
himivarsejtek a petesejthez:

6. Kétivaru, 1 pont

mert a virag porzokat és termot 1s tartalmaz. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX.

A) A gazcserenyilasok 20 po
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4. 3. pontja alapjan késZziilt.
Kisérletelemzés 7 pont
1. klorofill (klorofill-a/ klorofill-b), xantofill, karotin.

Kettd megnevezése sziikséges: 2 pont
2. j6d 1 pont
3. kék 1 pont
4. A 1 pont
5 E 1 pont
6. A korabban képzddostt keményitd ne zavarja a vizsgalatot / a keményitének

legyen ideje elhagyni a levelet / lebontodjon a levél keményitétartalma 1 pont

nt

A gazceserenyilasok felépitése és miikodése — esszé 13 pont
A gazcserenyilasokat zardsejtek alkotjdk,

¢ amelyek a borszovet sejtjel.

¢ Alakjuk (leggyakrabban) babszemhez hasonld / kiilonbozik a tébbi bérszoveti
sejttol

e 76ld szintesteket tartalmaznak,

o kozottik 1égrés talalhato. S pont

e Ha a novényben sok a viz, a 1égrés kinyilik /ha kevés a viz, bezarul

* mert a zardsejtek turgora sok viz esetén magas / kevés viz esetén alacsony

o fokozodd turgornyomas esetén a zarosejtek nem a légrés felé tagulnak / a légréstol
tavolabbi, vékonyabb fal felé tagulnak

o csoékkend turgornyomas esetén a zarosejtek Osszeesnek / a légrést hatarolo
vastagabb faluk 6sszesimul 4 pont

¢ Megvilagitas hatasara a gazcserenyilasok (altalaban) kinyilnak,

¢ mert a fény hatasara a zarosejtek 1on koncentracioja/ozmotikus aktivitdsa megné™

¢ mig a kornyezd sejteké nem valtozik (mert azok nem tartalmaznak zold
szintesteket).

e  ezért ozmozissal viz aramlik be a zarésejtekbe (igy turgornyomasuk megnd).

*4  folvamat részletezése, pl. cukor megjelenése vagy kdliumion-felhalmozds 4 pont

onmagdaban nem elegendd, ha nem utal az (ozmotikus) koncentrdcio ndovekedésére.

A mondatok maskent is megfogalmazhatok, értelemszertien javitando.
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 majus kozépszint

IV. Vérer es rostacso 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 1.3; 2.1.4; 2.3, 3.4.3 és 4.6 pontjai alapjdn késziilt.
Abra Jforrdsa: eredeti (London, Kew Garden Botanikus Kert)

L. A kis testméret miatt kisebb tavolsagra kell juttatni az oxigént. / A testfeliilet a
testtomeghez / térfogathoz viszonyitva a kisebb testii él6lényeknél nagyobb, (ezért a
diffuzid is elegend6 tapanyagot/oxigént juttathat a sejtekhez.)

Masként is megfogalmazhato.

2 hancsrész
3. celluloz
4. B

g C

6 B

7 C

8. B

9 A

Minden helyes valasz 1 pont.

2012 majus emelt szint
III. A novények gyarapodasa 11 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 2.1.1.; 2.1.4.; 2.1.6.; 2.2.2.; 4.5.1. pontjai alapjdn késziilt

1.
A) ., ...két uncia hijan megint 200 fontnak talaltam.”/ ..... és, mintegy 3 unciat” / A
Iyukakon esetleg bejutott porra is hivatkozhat. 1 pont
B) 6 C‘Og +6 HgO = CﬁHuOﬁ 16 Og ¥ 1 pOIlt
(4 brutto, netté egvenlet is elfogadhato.)
Eszerint a tomeg novekedésében a szén-dioxid is szerepet jatszik. 1 pont

C) Az arisztotelészi vilagképben a gazoknak — igy a szén-dioxidnak sem — tulajdonitottak
sulyt / tomeget / jelentdséget, ezért nem vehette figyelembe a felhasznalasat. / Nem
ismerték a szén-dioxidot. / Nem tudtak meérni a tomegét.

Madsként is megfogalmazhato. 1 pont

2. B ésE 1+1 pont, dsszesen 2 pont

- 4

a) nukleotidok / nukleinsavak / aminosavak / fehérjék — valamelyik N-tartalmi szerves
vegyiilet megemlitése 1 pont

b) nukleotidok / nuklemnsavak / ATP / foszfatidok — valamilyen foszfattartalmu szerves
vegyiilet 1 pont

¢) klorofill 1 pont

4. Igen, mert az asvanyi sok csak a talajbodl folvett vizes oldatbél szarmazhattak. / Nem, mert
asvany1 anyagok szabadulhattak fel az agyagedénybol, illetve keletkezhettek a humusz
bomléasa soran.

Maskeént is megfogalmazhato, de csak indoklassal fogadhato el. 1 pont

5.8 I pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. Pafrany és cikasz 9 pont
A feladat a kovetelmeénvrendszer 3.4.1 pontja alapjdan késziilt.

Képek forrdasa: eredeti

Minden helves valasz 1 pont.

| I &
2. A
3. D
4 A
D, 1)
G
7. B
8. C
9. D

2012 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

II. Veszedelmes viszonyok 10 pont
A feladat a részletes kovetelmények 3.4.2., 3.4.3., 5.1., 5.1.2. fejezetein alapul.

1. A hancsrészbe 1 pont
2. A novényi nedv nagyon gazdag cukorban”.

/A szerves anyagok oldatat a hancsrész szallitja. 1 pont
3. A fonakon / a levélereken 1 pont

2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Mikroszkopos vizsgalat 9 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelmeények 1.1.; 3.4.3. pontjai alapjan késziilt
1. AésD 2 pont
2. A targylencse/objektiv nagyitasat szorozzuk a szemlencse / okular nagyitasaval.
(Nem fogadhaté el: a lencsék nagyitdsdanak szorzata!) 1 pont
3. Borszovetet. 1 pont
4. AésC 2 pont
5. Osztodoészovet / kambium. 1 pont
6. Nem. mert csak a fonak boérszévetében voltak gazeserenyilasok.
Vagy: Nem, mert a levél szine kézelében oszlopos, a fonaknal szivacsos alapszovet volt.
1 pont
7. Nem. mert a moha levélkéje nem tartalmaz széveteket. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 oktober kozépszint

I1. Lomblevel

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.2. és 3.4.3. pontjai alapjdn késziilt.

1. Allandésult

2

A: kutikula réteg
B: bérszovet
F: szallitonyalab / levélér / szallitészovet

3.

D részben: viz és asvanyi sok/ionok
E részben: szerves anyagok (oldata)

4.

H — gazcserenyilas / zarosejt(ek)

11 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

légzési gazok cseréje (gazesere) / oxigén felvétel / oxigén leadas / széndioxid-felvétel
/széndioxid-leadas / parologtatas

Bdarmely két funkcio megnevezése 1+1 pont.

oxigént allit el
szerves anyagot allit el

2012 oktober emelt szint

VII. Események egy noveny életébol
A feladat a kovetelménvrendszer 3.4.1 pontja alapjan késziilt.

1.

— B o T o A
A teljes, helves betiisor: 2 pont
3 vagy 4 betii helves sorrendben 1 pont
Mas esetben: 0 pont
2. F

3. A

4. E

5, D

6. C

1. A

legelso (B jel elottr) nyil folé irt M betil. (A pollen képzddése).
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)
I. Moha és zuzmo 10 pont

A feladat a kovetelménvrendszer 3.3.3 pontja alapjan késciilt.
Foto: eredeti (Papuk Nemzeti Park, Horvdtorszdg)

1. kommenzalizmus / asztalk6zosség

2. nem tartalmaz kén-dioxidot / igen keveset tartalmaz

3. Az északi oldalt t6bb eso6 ér1 / kevésbé melegszik fol / kevésbé szarad ki (ami1 a mohak és
zuzmok koérnyezeti igényervel jobban egyezik). Masként is megfogalmazhato.

4. €€

5 D

6.

YR 6

8. D

9. C

10. C

2013 majus emelt szint

IV. Novényi borszovet vizsgalata 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3 és 3.4.3 pontjai alapjan késziilt. Abra: eredeti

1. B 1 pont

o 1 pont

3. B.D 1+1 pont= 2 pont

4. A 1 pont

A 1 pont

. 1 pont

7. B 1 pont

g D 1 pont

9. A 1 pont

32/62



Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2013 majus emelt szint

X.B Fatorzsek 20 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.3 és 6.3.2 pontjai alapjdn késziilt.
A fotok a Gvongvasi Mdtra Miuzeumban késziiltek

El6 fa, holt fa 10 pont
k. A 1 pont
. & 1 pont
E 3 D 1 pont
4 B/C 1 pont
5. A 1 pont
6. D 1 pont
£ 4 A | B” (a telszivott viz) mennyisége nagyobb, mert a viz egy részét elparologtatja /
a fotoszintézishez / mas kémiai reakcidkhoz hasznalja f6l a névény. | pont
Csak indoklassal fogadhato el.
8. A D 1+1 = 2 pont
9. Nem, mert a lelet kora tilsdgosan nagy ahhoz, hogy a (révid felezési idejit)
C14 1zotopbdl mérheté mennyiség maradjon benne. 1 pont

Masképp is megfogalmazhato. Csak indoklassal fogadhato el.
A fatérzs — esszé 10 pont

e Az évgyiriket a kambiumgytri altal létrehozott
tavasszal és 6sszel eltéré atmeéro;i vizszallito csévek mintazata adja.
Kialakulasuk feltétele az évszakok kozti jelentds eltérés (pl. csapadékmennyiségben).
3 pont
e A vizet foként a levelek parolgasabol szarmazo erd
részben a gyokérnyomas
részben a kapillaritas / kohézids erd juttatja a magasba.
A gyokérnyomas a fak lombtalan allapotaban (tavasszal) jelentésebb (a parologtato feliilet
hianya miatt) / a parologtaté hatas nyaron jelentésebb. 4 pont

o Az évgytrtk siirisége (a vizszallitéd csovek atmérdje) jelzi, hogy mennyire volt
csapadékos az adott 1d6szak. 1 pont

e A fagy karosito hatasanak kivédésére a fak késo 6sszel vizmentesitik a vizszallitd
csoveket / a folvadék magas koncentracidja miatt az oldat forraspontja alacsony.
Fagykar / repedés akkor léphet f6l, ha a tavaszi nedvkeringés mar megindult, és ekkor
kovetkezik be hirtelen lehtilés. 2 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2013 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

II. A kopar szik sarja 9 pont

R0 ol O
[@R-ivrie)

2014 majus kozépszint

II. Levelek és buborékok 11 pont

Az abra forrasa: Oldh-Juhdsz-Edelénvi: Tanulmdnyutak, noveny-és dllattani megfigvelésetr,
kisérletek, Tankonyvkiado, 1962

1. B 1 pont

2. A 1 pont

3. A vizszint magassaga csokken, mert a fejlédé oxigén / gaz kiszoritja. 1 pont

4. A viz savassaga csokken / Iigossaga né / pH-ja né, 1 pont
mert a vizben oldott szén-dioxid / szénsav koncentracioja a fotoszintézis miatt csokken.

I pont

5. A hinéar a vizet egész levélfeliiletén at veszi f6l / nem fenyeget: a kiszaradas veszélye.
Vagy: a viz felhajtéereje miatt nincs sziikkség a noveényi testet szilardito elemekre. 1 pont
Mas, tartalmeaban helves megfogalmazas is elfogadhato.

6. B.C 1+1 =2 pont
7. A,B,D 1+1+1 = 3 pont
2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. Olajfak 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3-4 és 3.4.3 pontjai alapjdn késziilt.
Foto: eredeti
Rajz. Hortobdgyi Tibor: Novényrendszertan, Tankonyvkiado, 1979

1. Halozatos levélerezet. (Elfogadhato a fas szar 1s, mert az csak kivételes esetben fordul eld

egyszikiiekben.) 1 pont
2. A farészben/ a vizszallité csovekben. | pont
3. A szallitészovet hancsrészébdl / a rostacsovekbol. 1 pont
4. A borszovet. 1 pont
5. A termésfal (pontosabban annak egyik része, a mezokarpium). 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 majus emelt szint

I. Napraforgo 8 pont

A feladat az érettségi kovetelménvek 3.4.3.; 2.1.3.; 2.1.4.; és 2.2.2. pontjai alapjdan késziilt.

I A4 E 1+1El = 3 pont

2. BoC l= 2 pont

3. ahancsrészbol / rostacsovekbdl / rostasejtekbol 1 pont

4. Napraforgo: nitratok / nitritek / ammonium-ion / szervetlen nitrogén tartalmu vegyiiletek,
1onok 1 pont

Napraforgd szadorgd: barmely, a napraforgd hancsrészében oldott allapotban jelenlévo
nifrogéntartalmu szerves molekula megnevezése / szerves anyagok. 4 gazdaszervezet
vagy annak valamely része nem fogadhaté el valaszként. 1 pont

i

2014 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

IX. B Gyepek 20 pont
Csirazo fiivek 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3; 3.4.3; 5.1.2; 5.2.2 és 5.4.1 pontjai alapjan késziilt.
Adatok forrasa: Gruber F.: Rét és legelo, Mezdgazdasagi 1954.
Abra forrasa: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember , Kairosz, 2006.

1. o 1+1 pont

2. S 2 1+1 pont

3. A veresnadrag csenkesz (és az angolperje). (Onmagdaban a csenkesz megnevezéséért is
Jar a pont.) 1 pont

4. A C 1+1 pont

5 a nitrogén / N 1 pont

6. A kalium és/vagy a foszfor. 1 pont
A pillangdsviraguak a gyokérgiiméikben €16 nitrogéngyiijté baktériumok miatt nem
szorulnak ra (a tobbi névényhez hasonlo mértékben) a nitrogéntartalmn sokra.l pont

7. A tragyazas hatéséara elszaporodé fajok kiszoritjak éket / a fokozédéd kompeticié miatt.
Mas ésszerii magyardzat is elfogadhato, pl. ha a valaszold foltételezi, hogy a til nagy
sokoncentracid karosithatja egyes névények anyageseré;ét. 1 pont

2015 majus kozépszint

II. Hizoka 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1; 3.4.3; 4.4.2 pontjai alapjdn késciilt.
Abra: eredeti

1. A szénatomok a szén-dioxidboél / CO, 1 pont

A hidrogénatomok a vizbél. / H,O 1 pont
2. A vizbdél. / H,O 1 pont
3. A B 1+1 = 2 pont
4. B,E 1+1 = 2 pont
5. A viragok porzot és termoét 1s tartalmaznak. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 oktober kozépszint
I. Harom ¢loleny 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.2.2. és 3.3 pontjai alapjdn késziilt.

lombosmoha

papucsallatka

peronoszpoéra

Minden jé helvre irt szam 1 pont. (Ha egy szam két helvre is keriilt, a pont nem adhaté meg.)

2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)
I. A damilos fukasza kartetele 9 pont

Terbe Istvan-Slezak Katalin- Kappel Noémi: Kertészeti és szdantofoldi novenvek fejlédési
rendellenességei Mez6gazda Kiado
http.://hu.seribd.com/doc/146900429/Kerteszeti-es-szantofoldi-novenvek-fejl%C5%91desi-
rendellenessegei

Foté forrasa: kertesz.blog.hu

Abra forrdsa: tudasbazis.sulinet. hu

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4; 3.4.3 és 4.8.4. fejezetén alapul.

1. A: kambium/osztédoszovet 1 pont
B: farész 1 pont
C: hancsrész 1 pont
D: (héj)kéreg 1 pont
2. A torzs vastagitdsa / 0sztodas / a hancs- és faelemek létrehozasa 1 pont
3. CésD 1+1 = 2 pont
4. A levelek felol 1 pont
a gyokerek / szar / termés / virag felé 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 oktdéber emelt szint

IX. Pafrany és tolgymagonc

A feladat a kovetelmeényrendszer 3.4.1 pontja alapjan késziilt.

A keépek forrasa:
D. Attenborough: Elet a Féldén Novotrade, 1988

12 pont

Olah-Juhasz-Edelenyi: Tanulmanyutak, megfigvelések, kiserletek Tankémvkiado, 1962

1. Keétszikii — halozatos levelerezet / halozatos erezet / fogyokerzet. 1 pont
2. spora 1 pont
e

pafriny tolgy

elotelep levél makk lomblevel
taplaloszovet
Haploid sejtekbol all. 1 H H H
Diploid sejtekbol all. H I H I
Fotoszintezisre kepes. 1 I H I
Ivaros ¢letszakasz. I H H H
Ivarsejtek létrehozasara kepes. |1 H H H
A hajtas része. H I H I
A megtermekenyitett kézponti |H H I H
sejtbol jott letre.
Minden helvesen kitéltétt sor 1 pont, sszesen: 7 pont
4. A pafranyok himivarsejtje1 vizesépp belsejében / 6nallé / ostoros / helyvaltoztato
mozgassal jutnak el a petesejtekhez, 1 pont
a tolgyfa himivarsejtjer pedig a pollentémlé belsejében jutnak el a petesejtekhez.
1 pont
5. Vizszallito csovek (trachedk) / gyokeérszorok. 1 pont
2015 majus emelt szint

VII. Pafrany és elotelepe 8 pont

A feladat a kévetelménvrendszer 3.4.1 pontja alapjan késziilt.

Abra: D. Attenborough: Elet a Féldon

1. B
2 K
3. A
4. A
5. B
6
S
8. D
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)
I. Linné 13 pont

A feladat a kévetelmenyrendszer 1.1; 2.3.4; 3.4.1-2-4; 2.1.4 pontjai alapjan kesziilt. Az abra
forrasa: eredeti / 100 koronds bankjegy

| T
2. D
33 B
4. D
M
6
7 1B
5
9. B
10. A
11. B
| .S &
13. A

2015 oktober kozépszint

I. Novenyfajok 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.1. fejezetén alapul.

A képek forrdsa: Korai juhar: http://www.sqa.org.uk/sqa/CCC_FirstPage.jsp

Kozonséges bojtorjan:
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Arctium_lappa_%E2%80%94_ Flora_Batava_%E?2
2%80%94 Volume v4.jpg

Maddrcseresznye: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:314 Prunus_avium.jpg

Erdei pajzsika: http.://hu.m.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl.501 Dryopteris_filix_mas.jpg

HAJTASOS NOVENYEK
VIRAGOS NOVENYEK VIRAGTALAN NOVENYEK

ZARVATERMOK TORZSE | X: Nyitvatermék TORZSE | Y: Harasztok TORZSE
AB. € D
1. Minden helyesen beirt csoport neve 1 pont, Gsszesen 2 pont
2. Minden 6 helyre irt betiijel 1 pont. 6sszesen 4 pont
3.

e koézonséges bojtorjan 1 pont

e Lorai juhar 1 pont

e Allatok tapcsatorndjaban terjed, a foldre hullva a termésfala elrohad, a magja a talajba

keriil. Mds hasonlo tartalmii megfogalmazas is elfogadhato. 1 pont

4. A termo / maghaz egy részébdl. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2015 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. B Zold keringés 20 pont

Az aramlas modellje 7 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 3.4.3. és 5.1.1. pontjai alapjan késziilt.

1. B.C 1+1 = 2 pont

2 B 1 pont

3. A szinezett folyadék aramlani kezd a 2. lombik iranyaba. 1 pont

4 A E 1+1 = 2 pont

5. Osszehasonlitjuk a leirt rendszerben a szinezett folyadék aramlasanak sebességét azzal
az esettel, amikor a csapot ugy nyitjuk ki, hogy nem martjuk a lombikokat az iiveghenge-
rekbe. 1 pont

Vizaramlas a névényekben - Esszé 13 pont

A talajban levo viz akkor hozzaférheté a névények szamara, ha a talajoldatban / talajkolloidok

kozott fordul elo, 1 pont

ha a kolloidok feliiletéhez (erésen) kotédik (kolloidalis viz, hidratburok), akkor nem.1 pont
L]

A vizfelvétel a bérszéveti nyulvanyokon / gydkérszordkon keresztiil 1 pont
ozmozissal / diffuzidval zajlik. 1 pont

A szikeseken, ahol a talajoldatnak magas a sékoncentracidja 1 pont

lecsdkken a koncentraciokiilonbség a talajoldat és a gyokérsejtek kozott 1 pont

ezért akadalyozott az ozmozis/vizfelvétel. 1 pont

L]

A viz a névény szervezetét a levelek és a zold szarak /hajtas feliilletén 4t hagyjael 1 pont
a parologtatas soran / diffiziéval. 1 pont

L]

A viztartalom szabalyozdsa a parologtatds / gazcserenyilasok szabalyozéasa révén valosul meg.

1 pont
L]
A vizmolekuldk a fotoszintézisben hasznosulnak, 1 pont
ahol a H-atomok a CO, redukcidja soran hasznosulnak / beépiilnek a glitkézba / szerves
molekulakba 1 pont
az O-atomok O,-gazza alakulnak. 1 pont

2015 oktober kozépszint
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

II. A szoloperonoszpora terjedése 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.3.2., 3.3.3., 3.4.3., 5.1.1., 5.1.2., 5.4.1. fejezetein
alapul. 4 szovegek forrdsa: http://www.agrartermelo.hu/kapcscikk_reszletes.php?idx=2
alapjan; http://hu.wikipedia.org/wiki/Kert%C3%A9szeti k% C3%A1rtev?6C5%91k alapjdn
Az dbra forrasa.:Pallas Nagy Lexikona www.mek.oszk.hu, Diagramok forrdsa: www.met. hu

1. Mert a gombafonalak a levelek fondkan talalhatd gazeserenyilasain / légrésein bujnak ki,
hogy spérakat hozzanak. (Mas megfogalmazasban is elfogadhato, ha az utal

a gazcserenyilasokra.) 1 pont
2. Az asszimilald/ fotoszintetizalo / taplalékkészitd alapszovetet. (Alapszdvet dGnmagaban nem
elegendo.) 1 pont
3. parazitizmus / é16skodés 1 pont
440, D L= 2 pont
5.2010.

Maéjus-junius-juliusban a csapadékosszeg meghaladta a 250 mm-t / (kb. 350 mm volt) /

az év elsé 7 honapjaban ez az év volt a legesapadékosabb. Csak indoklassal egyiitt 1 pont
6.

Megeldzési tanacs Miért hatdsos a megelézésnek ez a maédja?
A szdlésorokat az uralkodo széliranyba célszerti A széljaras miatt alacsonyabb

telepiteni. a paratartalom.

Keriilni kell a kodos, mély fekvést teriileteken A nedvesség kedvez a gombanak.
torténd szolotermesztést.

A névényi maradvanyokat meg kell semmisiteni Az attelelé sporakat el kell pusztitani.
bsszel.

Meas, hasonlé értelmii megfogalmazdsok is elfogadhatdk, soronként 1 pont, dsszesen 3 pont

e 1 pont

8. A D 1 Pl s 2 pont

2016 majus kozépszint

V. Erdo melyén 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.3., 3.4., 2.2.1. pontja alapjdn késziilt.

1. Kedvelik a paras/szélcsendes kornyezetet /alacsony a fényigényiik.

kalapos gombak

2016 majus kozépszint
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

IX. Novényi sejtalkotok S pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3; 2.3.4; 2.1.4 pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrdsa. eredeti.

D
(@R vs I wiles!

2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. A novenyek ,,talalmanyai” 9 pont

A feladat a kovetelményvrendszer 3.4.1 pontja alapjan késziilt.

Abrdk forrdasa:Both-Csorba: Forrdsok Nemzeti Tankomwkiads, 2003
Bankuti-Both-Csorba-Horanyi: A megdrzott idé Nemzeti Tankényvkiado, 2012

1. 4 teljes, helves
betiisor beirdsa
esefen: 1 pont

2. Cesh 1+1 =2 pont
3. AésB 1+1 = 2 pont
4. D 1 pont
h, K 1 pont
6. £ 1 pont
7. A virag feltiin6 / sziromlevelei nagyok. 1 pont

41/62



Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 majus emelt szint
I. Gimpafrany S pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.1 és 3.4.3 pontjai alapjan késciilt.
Foto: eredeti

I.BésC bl = 2'pont
2.BésE 1+1 = 2 pont
3.B 1 pont

2016 majus emelt szint

IX. B Folyadékaramlas a fatérzsben 10 pont

A feladat a kévetelmenyrendszer 2.1.2; 2.1.4; 2.3.1; 3.4.3 pontjai alapjan késziilt.

Az dbra forrasa: Hess, D.. Novényélettan. Natura, 1979

A kép forrdsa: tudasbaczis.sulinet.lni/hu/termeszettudomanvok/biologia-10-evfolvam/a-
viragos-novenvek-egvedfejlodese/a-gvoker-hossz-es-keresztinetszete

Kérjiik, a feladathoz tartozé pontozotiblazat 7., 8., 9. és 10. mezéjébe a javitas soran pontot ne
irjon; azokat vizszintes vonallal hizza ki.

i

A hancsrész / rostacsévek / hancstest 1 pont
B: kambium (gytri) 1 pont
C: farész / vizszallito csovek / fatest 1 pont
Az abran betiivel jelolt részek felismerése a nvilak iranvatol fiiggetleniil elvart.

2. Az egyikben van szerves anyag. a masikban nincs (alig van). 1 pont
3.

e agyokerek: Y 1 pont
e a fotoszintetizalo levelek: X. 1 pont
4. A 1 pont
5.AeésD 1+1 = 2 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

6. Az aktiv transzport ATP 1gényes, a passziv transzport viszont nem az. / Vagy:
Az aktiv transzport fokozza a koncentracidkiillonbséget, a passziv transzport viszont
csokkenti. 1 pont

Viz és novenyi ¢elet - esszé 10 pont

e A fehérnjék képzddésekor viz keletkezik (kondenzacio),

e lebontasukhoz / hidrolizisiikh6z viz sziikséges. 2 pont
2.

e A turgor a sejtfalra beliilrél nehezedé (hidrosztatikai) nyomas,

e amit az ozmozis miatt bearamlé viz okoz.

e A nagy turgortu zarosejt nyitja a gazcserenyilast / légrést,

e a turgor csokkenése zarja. 4 pont
3.

o A vizfelszivas okai: a levelek parologtatasa / szivo hatasa,

e a gyokérnyomas

e ¢és a hajszalesovesség / a viz kohézidja. 3 pont

Vagy barmely mds hdarom ténvezé megnevezése, amely a névényvek pdrologtatdsdt és

vizfelszivdasdt befolvdsolja. Pl: pdaratartalom, talajmindség, légmozgds.

4.

e A fagyas soran a viz térfogata megno, a jég ezért szétrepeszti az €16 sejteket / roncsolja
a szoveteket. / Vagy: a jégkristalyok / a viz megfagyasa miatt kiszarad a fa. 1 pont

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. A kettos megtermékenyités 7 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 3.4. pontja alapjan késcziilt.

Abra: eredeti

Minden helves valasz 1 pont.

L

himivarsejtek / spermiumok
B

pollentémlét fejleszt
embrid/csira(ndvény)

C

H

e R

e e
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 oktober kozépszint

II. Harom orszag 12 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 3.3.1 pontja alapjan késziilt.

Allatok - Gombik

Novények

Minden helyesen elhelyezett sorszam 1 pont. A ketté vagy tobb helyre irt szamra nem adhato
pont.

2016 oktober kozépszint

III. A mikroszkop lencséje alatt 6 pont
A feladat a részletes kovetelmények 3.4.3 fejezetén alapul.

Az abra forrdsa: hitp.://cnx.org/contents/284c3c70-af0e-4987-alcf-
ac0e4f729713(@3.1:10/211---Anatomy-of-dicotviedenoi

L. gyokér 1 pont
2. gyokérszor(ok) 1 pont
3. szimbidzis / mutualizmus /mikorhiza 1 pont
4, asszimilald/ taplalékkészité/ fotoszintetizald 1 pont
5 4

e A vizet és az asvanyi sokat / szervetlen anyagokat szallitja 1 pont
o a gyokér felol a néveény tobbi része /hajtas felé. 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 oktober emelt szint

II. Gyokerek 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.3, 3.4.3 pontjai alapjdn késciilt.
Abra: Magvar Pdl: Alféldfasitds, Akadémiai 1961

2 Annak megallapitasara, hogy a kiillonbségeket a talajszerkezet eltérése okozta-e.
Ellenérizni kellett, hogy a kiillonbségek nem a magok (a koérisek) genetikai
kiillonbségébol kovetkeznek. / A véletlen kizardsa, statisztikus értelmezés lehetdsége.

5. A  sajmeggy gyokereinek kozelsége gatolja a koriscsemeték vizfelszivasat./
Gyokérkompeticid / konkurencia Iép fel. / A sajmeggy nedvszivo képessége nagyobb.

4. Vizszintes iranyban sekélyen (20—40 cm mélységben) kiterjedt.

3. A korisgyockerekben 1étrejott ozmozisnyomasnak (15 atm) meg kell haladnia

a talajnedvesség ozmotikus szivoerejét /ozmozisnyomasat.

Minden helves vdlasz 1 pont, dsszesen: 5 pont
Az 1-5. vdlaszok esetén masként megfogalmazott, de tartalmilag helyes valaszok is
elfogadhatok.
6. A felszivé zona / a gyokérszérok zondja. 1 pont
Ez 20 cm alatti mélységben talalhato. 1 pont

2016 oktéber emelt szint

V. Osszeférhetetlen novények 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.3., és 06.2.1.. pontjai alapjdan késziilt.
Abra: eredeti

A

Y

E

v

C

4

F

h 4

D B

Q

Y

1 pont
Csak a teljes, helves betiisor megadasa esetén adhato meg az 1 pont.

2. Kétivaru viragokkal rendelkezé vagy egyivaru viragokkal rendelkezo

és egylaki fajoknal. 1 pont
Csak mindhdrom sz6 megfelelé helyre irdsa esetén adhaté az I pont.
. W LG 1+1 =2 pont
4. oltassal / dugvanyozassal / szemzéssel / klonozassal (mikroszaporitassal).
Bdrmilven Iétezé ivartalan szaporitdsi mod elfogadhato. 1 pont
5 B 1 pont
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2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)

III. Egyetlen sejtbol uj novény 11 pont
A feladat a részletes kivetelményrendszer 1.3.1.,2.3.4, 3.3.1. és 3.4.3. pontja alapjan késziilt
1. AD 1+1 = 2 pont

2. Celluloz 1 pont

3. Sejthartya 1 pont

4. sejtbol kifelé 1 pont

5. zsugorodik 1 pont

6. ozmdzis 1 pont

7. féligateresztd 1 pont

8. A ] pont
BB 1+1 = 2 pont

2017 majus emelt szint

II. Kigyozo korpafu 7 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.2 és 5.2.2 pontjai alapjan késziilt.
Feénykeép: eredeti

1. A€sC 1+1 = 2 pont
2.CesD 1+1 = 2 pont
3.Bés C 1+1 = 2 pont
4. Vizcseppben jut el a himivarsejt a petesejthez. 1 pont

2017 majus emelt szint

IV. Egy keverek szétvalasztasa 13 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.2., 2.1.3., 2.2.2. és 2.2.3. fejezetein alapul.
Képek forrasa:
http.:/Avww.sciencebuddies.org/science-fair-projects/project_ideas/Chem_p010.shimi#procedure
http.://chromatographyscience.blogspot.hu/2012/08/adsorption-chromatography. html# VSvIX1uLT,

1. (z61d) szintest/ (kloro)plasztisz 1 pont
2. (papir)kromatografia 1 pont
3. klorofill(ok) 1 pont
4. karotinoidok / karotin és xantofill (mindketté megnevezése) 1 pont
5> B.E I+1 pont, 6sszesen 2 pont
6. D 1 pont
7. A 1 pont
8. € 1 pont
9. B 1 pont
10.D 1 pont
11,6 1 pont
12.B 1 pont
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Novénytan kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. Kiilonos egyiittelés 8 pont

A feladat a kévetelménvrendszer 3.3.1., 3.4.1., 3.4.3. és 5.1.2 fejezetén alapul.

Az dbra forrasa:

elte. prompt.hu/sites/default/files/tananyagok/NovenvekEs GombakSzervezodese/ch08s05. html

1. Gyokérszor. 1 pont

2. A viz és asvany1 anyagok felszivasa. 1 pont

3. Részt vesz az asvanyi anyagok felvételében / fokozza az asvanyi anyagok felvételét.

1 pont

4. A hancsrész. 1 pont

rostacsovel / rostasejtjel. 1 pont

5. Reészt vesz a vizfelszivasban/fokozza a viz felvételét. 1 pont

6. Szimbiozis. 1 pont
7. Az egyiittéld gomba kivalaszthat olyan anyagot, amelyik a parazita gombat karositja./

Az egyiittéld gomba erdsitheti a gazdanovény védekezoképességét a korokozok ellen.

1 pont
2017 oktober emelt szint
I. El6skodok 7 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.2.1, 4.4.2, 5.1.2 pontjai lapjan késziilt.
Abrdk forrasa: eredeti. Szunyog: Stockholm, Természettudomanyi Miizeum
Minden helves valasz 1 pont.

1. A hancsrészbdl / rostacsovekbol.
2. C
3 L
4. C
5
6. D
7. B

2018 majus kozépszint

V. Novények és gombak 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 1.2., 3.2., 3.3. és 3.4. pontjai alapjan késziilt.

noévények
éléskodok

szovetesek

1 S
9

2 8

2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)
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II1. Magok ¢s csirazas 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 3.4.3. pontja alapjdn késziilt.

I, &l 2 pont
2. B.D 2 pont
3. hidrolizise 1 pont
4.  csirandvény 1 pont
5. oxidacioja 1 pont
6. szén-dioxid 1 pont
7. D 1 pont

2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Magcsako 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 1.1., 3.4.1.; 6.3.1-2. pontjai alapjan késziilt.

Abra forrasa: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: A megdr=ott idd.
http://mek.oszk.hu/16800/16816/

1. (Karl von) Linné 1 pont
Az elotag a nemzetségre, 1 pont
az utdtag a taji jellemzore utal. 1 pont

2. Arovarok, erre a felttin6 sziromlevelek utalnak. 1 pont

3. A fas szarban zarul a kambiumgytirt / 0sztodo szovet, 1 pont
ami egységes / évgyurls farészt, valamint hancsrészt hoz létre. 1 pont

4. A hancsrész / rostacsovek. 1 pont

5. Hiivos / hideg klima / hosszu tél. 1 pont

6. Fokozatos felmelegedeés zajlott le (a jégkorszak véget ért). 1 pont

7. A hegyvidékek egymastdl tavoli hideg tertiletein maradtak fenn az egykori
nagy kiterjedésti faj populacion. 1 pont

8. Ha kolesonos beporzasuk nem hoz 1étre szaporoddképes utddot, kiilon fajba tartoznak.
Elfogadhato a pozitiv valasz 1s (szaporodoképes utddot hoznak Iétre,
tehat egy fajba tartoznak), bar novényeknél nem ritka a hibridizacio. 1 pont
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2018 majus emelt szint

VII. Folyadékaramlas a rostacsévekben 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 1.2.1., 3.4.3. és 5.1.2. pontjai alapjan késciilt.
Forrds: Wright, J.P. at al. 1980. The direct measurement of sieve tube turgor pressure using
severed aphid stylets. Plant Physiology 65:1133-1135. in

Russle, P.J., Hertz, P. E., McMillan, B.(2014): Biology: The Dinamic Science. Cengage
Learning, International Addition. p.787-788

1. Taplalékkészito / fotoszintetizal6 alapszovet / a borszovet zarosejtjet (csak a sejt

megnevezeésével egyiitt). 1 pont
2. A sotét szakaszban / Calvin-ciklusban. 1 pont
3. A szén-dioxid molekulabdl / a hidrogén-karbonat 1onokbol. 1 pont
4. ozmotikus nyomas 1 pont
5. turgornyomas 1 pont
6. csokken 1 pont
7. rostacsovekbol 1 pont
8. nagynyomasu 1 pont
9. kisnyomasu 1 pont
10. Novény — levéltetii: parazitizmus / taplalkozas 1 pont
11. Levéltetti — hangya: szimbi6zis / mutualizmus 1 pont
12. Katicabogar — levéltetii: predacio / fogyasztas / taplalkozas 1 pont
2018 oktober kozépszint
II. Erdei segitségnyujtas 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.3.1., 3.3.3., 3.4.3 és 4.7.1. pontjai alapjan késcziilt.
Forras: Peter Wohlleben: A fak titkos élete Park Kiado, 2015

B

1. 1 pont
2. B,C 1+1= 2 pont
3. A 1 pont
4. B 1 pont
5. heterotrof 1 pont
6. kemotrof 1 pont
7. A parolgas hiivos, paras nukroklimat teremt. / A gyokerek halozata

csokkenti az er6ziot, megovyja a talajt. / A kozeli koronak csokkentik

a széldontés kockazatat. / A fak kémiai (vagy mas) uton értesithetik

egymast pl. a hernyétamadasrol. / Az egyidejii termésérlelés noveli

a termés megmaradasanak esélyét. 1 pont
Vagy mas helyes érv megfogalmazasa.
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2018 oktober emelt szint

VII. Novények iskolaja 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4 és 4.8.2 pontjai alapjan késcziilt.

Forras (szoveg és abrak):

Monica Gagliano , Viadyslav V. Vyazovskiy , Alexander A. Borbély , Mavra Grimonprez &
Martial Depczynski: Learning by Association in Plants (2016)
www.nature.com/articles/srep38427

1. € | pont
2. 24 (=8*3) 1 pont
3. A | pont
4. A fény: a feltétlen inger, mert hatasa 6roklott / mindig kivaltja a valaszt /
életfontossagn a névény szamara. 1 pont
A légaramlat: a tarsitott inger, mert eredetileg k6z6mbaés (a névekedés ranya
szempontjabol) / csak tarsitas / (tanulas) révén valik wranyitova. 1 pont
I & | pont
6. B.C.F 1+1+1 = 3 pont
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2018 oktober emelt szint

IX. B Valaszthato feladat — Novényi életmikodések 20 pont
A feladat az érettségi kovetelmenyrendszer 2.1.4., 2.2.2. és 3.4.3. pontjai alapjan késciilt.
A mikroszkopos kép forradsa:
http://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tkt/novenytan-novenytan/chl8s17.html

Egy novény vizsgalata 10 pont
1. B.D 2 pont
2. Taplalekkeszito / fotoszintetizalo alapszovet 1 pont
3. gyokér 1 pont

kozpont1 henger / egyszert edénynyalabok / gy6kérszor

(Mas helyes valasz is elfogadhato.) 1 pont
4. A 1 pont
5. mar ne tartalmazzon a korabbi fotoszintézis eredményeként létrej6tt keményitot

a levél / kitiriijenek a kemeényito raktarak / felhasznalodjon a kemeényito

(Barmilyen hasonlo megfogalmazas elfogadhato.) 1 pont
6. D 1 pont
7. A fotoszintézisben szerepet jatszanak a gazcserenyilasok. 1 pont

A noveény levelén a fonakon vannak a gazcserenyilasok.
(ha ezek elzarodnak, nem tud fotoszintetizalni.)
(Vagy mas relevans kovetleztetés. Pl: Hiaba van elég feny,

ha nincs szén-dioxid, a fotoszintézis nem megy vegbe.) 1 pont
A novények parologtatasa — essze 10 pont
1.

A parologtatas szerve a level.

A gazcserenyilasokon keresztiil

diffuzioval a levegobe kertil a vizgoz. 3 pont
2.

A parologtatas hozza létre a levelek szivohatasat

a vizgoz tavozasa miatt a levél sejtjeiben no a koncentracio / ozmoézisnyomas

igy a parologtatas a folyadek aramlasat biztositja a nagyobb ozmozisnyomasu /

koncentracioju hely felé 3 pont
3.

PL. homerseklet / szel / levego paratartalma /a vizutanpotlas / talaj viztartalma

(Barmilyen 2 jo megoldas esetén.) 2 pont
4.

PL kis feliiletti levelek / besiillyedt gazcserenyilasok / szérozott levél / viasz
(Barmilyen 2 jo megoldas esetén.) 2 pont

2019 majus emelt szint (részlet)

VI. Genetikai parazitizmus 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1., 3.4.1. és 6.3.3. pontjai alapjan keésziilt.

Forrasok: Evdei LaszIo (szerk.): Novényélettan. Novekedeés- és fejlodés. JATE Press, Szeged,

1. B.CésE I+1+1 = 3 pont
2. E 1 pont
3. B 1 pont
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2019 majus emelt szint

IX. B Vailaszthato feladat — Erdék 20 pont
Erdei egyiittmiikodes 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.3 pontja alapjan késciilt.

Szoveg forrdasa: Peter Wohlleben: A fak titkos élete. Park Kiado, 2016

Képel forrdsa: htitps://proaktivdirekt.com/magazin/cikk/a-kozonseges-erdei-fenyo-tudtad-
hogy-gyogynoveny

1. Awilagos paszta keletkezése tigy magyarazhato, hogy a kambrum tavasszal /
a gyors novekedés 1dején nagy atmeéroju sejteket hoz létre, 6sszel / a kisebb

vizigényt 1dészakban pedig kisebb atmeérojiieket / a gytirii s6tétebb részét. 1 pont
hancsrész kambium
4 2
6
3
7
A 5
faresz é
Minden jo helyre irt szam 1 pont, dsszesen 6 pont
8. AeéC 1+1 =2 pont

9. Azegészséges fenyokbe juttatott szén 1zotopos jelolésével. (Ha a jelolt
szerves anyag a sériilt fenyokben i1s megjelenik.) / A szomszédos fenyokkel
vald kapcsolat megsziintetésével (pl. koriilarkolas). 1 pont
Mas jo megoldas is elfogadhato.

Folyadéekaramlas az erdokben — esszé 10 pont

L.

e Aviza gyokérnyomas, 1 pont

e  akapillantas / kohézio 1 pont

e ¢sa levelek parologtatasa (kovetkeztében fellépo szivoerd/ ozmozisnyomas) miatt
aramlik 1 pont

e a farész vizszallito csovein / (részben vizszallito sejtjemn) at. 1 pont

e A hurtelen fagy a mikodo, vizzel telt szallitoszovetet szétrepeszthet: (fagykar).1 pont

:

e A fak (péarologtatasuk miatt) parassa, 1 pont

e fotoszintézisiik nuatt oxigéngazdagga teszik a légkort, 1 pont

e csokkentik a szén-dioxid szintet / szennyez6 anyagot kotnek meg. 1 pont

e Azerdei életk6zosség a talajt tapanyagban / humuszban gazdagga teszi / az er6ziot
gatolja 1 pont

e Emnatt a folydk vizjarasat egyenletesebbé teszik / az arvizveszélyt csokkentik.1 pont
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

II1. Rence és békanyal 11 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 2.2.1., 3.3.1-2., 3.4.1. pontjai alapjan keéscziilt.

Rence foto: eredeti. Rence tomlocskek: H. Zell - A feltolté sajat munkdja, CC BY-SA 3.0,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=11435356
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kozonséges rence#/media/File: Utricularia_vulgaris_002.JPG
Békanyal: tudasbaczis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-10-
evfolyam/tevekenysegek-a-novekenyel-hormonalis-szabalyozasanak-temakoreben/a-
novenyek-testszervezodese

Minden helyes valasz 1 pont.

fototrof / fotoszintetizald

autotrof

heterotrof / ragadozo

rovarok / izeltlabuak / (beporzo) allatok
termo / bibeszal

e WD Tl B e el Dl

—_
o e s R o Ll

—

2020 majus kozépszint

I. Novényi sejt 10 pont
A feladat a kovetelmeényrendszer 2.1.4, 2.2.3, 2.3 pontjai alapjan kescziilt.

Abra: eredeti (Naturhistorisches Museum, Wien)

Minden helyesen kitoltott cella 1 pont, dsszesen 10 pont.

Jellemzés Megnevezés Betiijele
.| A sejt energetikai kdzpontja, itt sététben 1s ; :
i keletkexik ATP. mitokondrium D
2. | Celluloztartalmn sejtalkoto. sejtfal B

zarvany(ok) /

3. | A sejtanyagcserébol mar kilépett anyagok. . A
- - vakuolum
4 Itt keletkezhetnek szerves molekulak zold szintest / E
szervetlen anyagokbol. kloroplasztisz
A sejtosztodas kezdetén hatarhartyaja :
3. - y sejtmag F

elttinik, az osztddas utan wjraképzodik.
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2020 majus emelt szint

V. Novényi jelzések 8 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 2.3.5, 2.1.6, 4.8, 6.1.3 pontjai alapjan késziilt.

A szoveg forrdsa: Daniel Chamovitz: Mit tud a névény? Park Kiado, 2018

Minden helyes vdlasz 1 pont.

N

o

A kontroll segitségével 6sszehasonlithatta a megtamadott és a sértetlen névény leveler altal
termelt 1116 anyagokat / sériilés hatasara 1étrejovo vegyiileteket. / A kommunikaci6 kizarasa
a két novényegyed kozott.

Azt, hogy a névény tavolabbi részei 1s értesiilnek az egyik levelet ért karosodasrol.

Az 1lléanyag. mint jel nem a névény testnedvem at, hanem a megragott levelbol
telszabadulva jut el az ép levelekhez. / A jel a levegdben terjed.

Azt ellenorizte, hogy az egyik novény képes-e a levegdn at befolyasolni egy masik névény
életmiikodéseit. / A sériilés befolyasolja-e, illetve milyen tuton befolyasolja a masik
novényegyedet.

A rovarkar és a baktériumfertdzés esetén eltéro anyagokat termel.

A hormonalis rendszerhez hasonlit abban, hogy molekularis (kémuai) informacioatadas / a
keringési / szallitd rendszer segitségével terjed.

Az immunrendszer miikédésére hasonlit abban, hogy segit a homeosztazis fenntartasaban
/ megkiilonboztet: a sajat és az idegen sejteket / megakadalyozza a korokozok terjedését. /
Védelmet ad.

B

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. Viragok, magok 8 pont
A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 3.4.1. és 3.4.3. pontjai alapjan késciilt.
Az é&bra forréasa: http://users.atw.hu/banokisk/viragos novenyek.php

D w1

QOO

A porzo és a termo6 nem egy 1dében aktiv / a sajat pollen genetikailag

osszeférhetetlen a termovel. Mads jo megfogalmaczas is elfogadhato. 1 pont
Kiilonboznek, mert meidzissal j6ttek létre / a homolog parok

véletlenszert szétvalasa / a rekombinacidk lehetosége nmuatt. 1 pont
C: sziromleveél / parta D: csésze(levél) Mindketté megnevezése esetén: 1 pont
A 1 pont
D | pont
D 1 pont
Az (egyik) himivarsejt altal megtermékenyitett kozponti sejtbol. 1 pont
Lehetove valik a viztol fiiggetlen megtermékenyites.

Masként is megfogalmazhato. 1 pont
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2020 oktober kozépszint

V. Egy levél sejtjei 14 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 2.2.2, 3.4.3 pontjai alapjdn kesciilt.
http://botit.botany.wisc.edu/Resources/Botany/Shoot/Leaf/Syringa/Cross%20Section/Cross %
20section%20MC jpg.html

Minden jo helyre irt szam 1 pont.

i

borszdvet taplalékkészito alapszovet

‘N
=
e
=

10.

i,

12.

A levél fonakjan a bérszévet gazesernyilast / zarosejteket tartalinaz, a szinén nem.

1 pont
A napsiitésnek kevésbeé kitett levélfonak keveésbé melegszik fel, mint a szine,
a gazcserenyilasokon at kisebb a vizvesztés, mint ha a szinén lennének. /
A szivacsos alapszovethez igy juthatnak el a légzési gazok. / A gazcserenyilasok kevésbé
tomodnek el. 1 pont
Mas megfogalmazas is elfogadhato.
Az, A” szovetben (oszlopos alapszévet) a sejtek szorosan allnak,
mig a ,,.B” jelii szovetben egymastdl tavol (szivacsos alapszovet). 1 pont
A szivacsos alapszovet szerkezete teszi lehetéve, hogy a fonakon felvett szén-dioxid az
oszlopos szovet sejtjeihez 1s eljusson / az ott keletkezo6 oxigéngaz / vizpara kijuthasson a
levélbol. / Az oszlopos elrendezés hatékony fotoszintézist tesz lehetove. 1 pont
A hancsrész / a rostacsévek 1 pont
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2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)

I. Erdei névények 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2,3., 3.3.3., 3.4.1., 3.4.3. és 5.1.2 pontjai alapjan késciilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

=

10. A gyokerek és a talajszint névényzete gatolja az er6ziot / egyenletesebbé teszi

a csapadékviz lefolyasat. 1 pont
11. Az ¢loskodo fajok karositjak a gazdaszervezetet, a szimbiozisban élok
egylittmiikodnek vele. 1 pont

Maskent is megfogalmazhato.

2021 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

II. Csira és penész 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.3., 3.4.1. és 3.4.3. pontjai alapjan késziilt.

Abra: https://sharked.ru/hu/vhat-is-dangerous-for-man-mold-is-a-dangerous-disease-of-bread/
Minden helyes valasz 1 pont.

& O

A penészgombak méreganyagokat / rakkelté anyagokat termelhetnek.

00~ & h B WD =
S e oS w Nelo_

9. Megfelel6 homérséklet.
10. Nedvesség.
11. Oxigén.
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2021 majus emelt szint

I. Csoportositas 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.3.1.-2, 3.4.1, 5.1.2 pontiai alapjdn késziilt.

A fénykép forrdsa: http://www.nyf.hw/others/html/kornyezettud/mm/kornytud/termved/tgy3/termgy3.html

1. A ,G” halmaz helyes berajzoléasa 1 pont
Minden szdm jé helyre irdsa 1 pont. Osszesen: 9 pont
Ha a vizsgazo a ,,G” halmaczt nem jol rajzolta be, de a szamok a harom megadott
halmazon beliil a megfeleld helyen vannak, 8 pont jdr.

HETEROTROFOK. KEMOTROFOK

(KEMOHETEROTROFOK) VIRAGOS NOVENYEK

10. A heterotrofok szerves anyagforrast / szénforrast hasznénak fel, a kemotrofok kémuai
(kotésekben rejlé) energiat hasznositanak.
Maskeépp is megfogalmazhato. Az indoklas utaljon az anyag- és energiaforrds
ciilonbséegere.

2021 majus emelt szint

I1. Az éj leple alatt 11 pont
A feladat a részletes érettségi kovetelmények 1.1, 1.2.2,2.2.2, 2.3.3,, 2.3.4., 4.6.3., 4.8., 4.8.4., 6.1.3 fejezetein
alapul.

A kép forrasa: https:/Avww.nkp. hw/tankonyv/biologia 11/lecke 01 007

A feladat bazisszévege az eredeti forrdsszéveg modositasaval (roviditésével, nyelvtani egyszeriisitésével, de az
eredeti szoveg integritdsanak megtartasa mellett jott létre.

A szoveg forrdsa: Mit mutat a cireadian éra? Farkas Csaba interjiija Kozma-Bogndr Laszléval Természet
Vilaga 2013. mdjus https://mwww.termvil. hu/arehiv/szamolk/tv2013/tv1305/civka. html

1. 6CO2+ 6 H20 = CsH1206 + 6 Oz

A hibatlan egyenleteért és az oxigen jeldléséert: 1 pont
2. DesE 1+1 =2 pont
3. Negativ visszacsatolas 1 pont
4. BeésC 1+1 =2 pont
5. Akeményitd mennyisége a novényben / keletkezo cukor mennyisége / a felhasznalt

HCOs 10n / CO2 mennyisége Egy emlitése 1 pont
6. A fény erdssége / hullamhossza / a névény tavolsaga a lampatol /a tapoldat HCO3 -

koncentracioja / az oldat CO2-koncentracioja / a(z oldat) homérseklete
Egy emlitése 1 pont
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A kornyezet hatasanak vizsgalata: A névényt / genetikailag azonos névényegyedeket tobb
napon at mesterségesen ¢jszaka kell megvilagitani és nappal s6tétben tartani, majd 24 6ran
/ hosszabb 1d6n keresztiil mérmu a fotoszintézise intenzitasat. 1 pont

Mas helyes javaslat is elfogadhato.

Elfogadhato a genetikai tényezok vizsgdlatara vonatkozo javaslat is. Pl: azonos
megvildgitdasi ritmus mellett kiilonb6z6 mutansok fotoszintetikus aktivitdsdt mérni.

Az oldott oxigéngaz mennyisége csokkent, 1 pont

mert azt, a novény légzése soran felhasznalta. 1 pont
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2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. B Vilaszthato feladat — A n6vények novekedése

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 3.4.3. pontja alapjan késziilt.

Abrdlk: Darwin: https.//mult-

kor.hu/20110511 darwin belebetegedett vilagkoruli expediciojaba

cserepes virdg: phototropism_flowering shamrock-5a96b6821f4el300369044f8

Az auxin

1. B

2. Jobb felé hajlo hajtas rajza.
3. Kisérlet: D

Kovetkeztetés: A
4. Kisérlet: C
Kovetkeztetés: B
5. Kisérlet: B
Kovetkeztetés: C
6. Tobb fényt kap / hatékonyabban fotoszintetizal / kompetitiv elonyt szerez
7. gyokeér pozitiv geotropizmusa, / hidrotropizmusa, csticsi (apikalis)
dominancia, sejtek megnyulasa / tigmotropizmus kiiszonovényeknél

20 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

Bdrmilyen helyes megfogalmazas és barmely helyes élettani folyamat elfogadhato.

Osztodo novényi sejtek — esszé
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.1 és 3.4.3 pontjai alapjan késziilt.

Oszt6do szovet a hajtascsticsban

a gyokéresicsban

és a kambiumban fordul el6.

Elobbiek a hajtas

és a gyokér hosszanti novekedésért / az allandosult szovetek létrehozasaért,
a kambrum a szallitoszovetek képzéséért / a szar vastagodasaért felelos.

e o & & & @& —

Lehetséges mas osztodo szovetteriilet emlitése 1s, ezek funkciojaval, pl:
e oldalmerisztéma —
e levelek alapja;
e kozbeiktatott (interkalaris) merisztéma —
e a szar hosszanti novekedése.

e A mei6zis a noéivart viragokon beliil a termoben / maghazban /
magkezdeményben megy végbe,

e ¢és tovabbi (mitotikus) osztodasokkal létrehozza az embriozsak / no1 1varos
szakasz sejtjeit / a petesejtet és a kozponti sejtet (és a tobbi 5 sejtet)

e  Himuvari viragokban a portokban megy végbe / viragporképzeés /mikrospora,

e és a pollen tovabbi (mitotikus) osztodasaival létrehozza a vegetativ sejtet és a
himivarsejteket / a him 1varos szakasz sejtjeit.
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2021 oktober kozépszint (részlet)

II. Efemer novények 9 pont

A feladat a kévetelményrendszer 3.4.1. 6.2.1. 6.3. 2ponijai alapjdn késziilt.
Abra: https://alchetron.com/Arabidopsis-thaliana

D=

D.E 1+1 =2 pont
Gyors megtermeékenyiilés/ beporzas /biztos megtermékenyiilés/a magképzéshez nincs
sziikség egy masik élolény jelenlétére/mas 6 valasz. 1 pont

Kisebb genetikai valtozatossagot eredményez. Mds megfogalmazas is elfogadhato. 1 pont
A mezbgazdasagi muvelés (szantas, gyomirtas) az éveld gyomokat kirtja, mig az efemer
noveények befejezik életeiklusukat / gyors teriiletfoglalassal terjedhetnek, mire valamelyik
muvelési forma elpusztitana azokat.

Measkeént is megfogalmazhato. 1 pont
A teljes helyes sor esetén 1 pont.
Nemzedékek 1. nemzedék 2. nemzedék 3 nemzedék
Egyedszam 1 50 2500

Taplalkozas / éloskodés / versengés — olyan kdlesonhatasok, melyek korlatozzak /
csokkentik az utodszamot / névelik a halandosagot az adott teriileten. 1 pont
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2022 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

III. Kedvenciink, a siit6tok 12 pont
A feladat az érettségi kovetelményrendszer 2.2.2, 3.4.1, 3.4.3 és 4.4.5 fejezetei alapjdn késcziilt.

A szoveg a kovetkezd forrdsok alapjan késcziilt:

hitps://balinteazda.huw/minden-heten-szuret/januar/sutotok. html

htips://hobbikert. hu/magazin/a-tokfelek-noivaru-es-himivaru-viraga-hogyan-kulonboztessuk-meg. html
https:/mww.hazipatika.com/taplalkozas/zoldseg_gyumolcs/cikkek/sutotok _aranyszinu_csemege/2008011107413
4?autorefreshed=1

A feladatlap bazisszévege az eredeti forrdsszoveg modositdsdaval (roviditésével, nvelvtani egyszeriisitésével, de
az eredeti szdveg integritasdanak megtartasa mellett jétt létre.

A képel forrdsa:

hitp.:/Avww.omafira.gov.on.ca/english/crops/facts/00-031f2 jpg
http://foodgardengroup.blogspot.com/2013/02/why-dont-my-pumpkins-have-any-pumpkins.html

1.  Minden helyesen kitoltstt cella 1 pont, dsszesen 4 pont.

A vitamin neve A vitaminhiany hatasa
A-vitamun; tarkasvaksag (sziirkiilet1
vagy vaksag)/borszarazsag
Zsirban oldédo
E-vitamin; reflexek lassulasa / izomgyengeség
/ meddoség
C-vitamin skorbut 1ll. annak barmely tiinete
vagy
Vigben oldsds B-vitaminok bf’lrmelyik ]?»-Vi‘ramin o
hianybetegsége, pl. beri-beri
(B1), fekélyek, gyulladasok
(B2), borgyulladas,
vérképzési zavar (B12)

Ha a vitamin besoroldsa nem jo, de a hozzd tartozo hianybetegséget, tiineteket helyesen nevezte
meg, vitaminonként 1 pont.

2. melegigényes / fagyérzékeny / 12 °C felett csirazik - magas atlaghomeérséklet 1 pont

3. fényenergia megkotése / kémiai energiava alakitasa / a fény konnyen gerjeszti elektronjait
1 pont

4. taplalékkészito / fotoszintetizalo / asszimilalo alapszovet 1 pont

5. BeésD 141 =2 pont

6. D 1 pont

7. zarvatermo; termés / zart maghaz (harmelyik) 1 pont

8. A megporzast végzik. 1 pont

61/62



Novénytan kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

62/62



